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Leesett az első hó a Don mentén
80 ellenséges isiserődöt semmisítettek meg1 honvédeink egy 
merész rohamvállalkozás során. Ufabb sikereket érlek el a 
német és szive!séges csapatok a Terek mentén s az Iímen- 
tóiói dé^re. Kanadai páncélosok és repülők érkeztek Londonba

Berlin. (MTI.) Az Intc ríni jelenti: 
A nemzet közi tájékoztató iroda közli a 
keleti harrier helyzetéről: A nemet, és 
szövetséges csapatok a leiek mentén és 
az Ihnen tótéi! délkeletre ujnhb sikere­
ket érlek el. í Terek felső folyásától 
északra eső területen és attól nyugtatni 
a német csapatok /okozták nyomásokat 
a bol sei isták: ellen, akik• kénytelenek vol­
tak- töhh kedvező áfásukat /eladni. Bár 
az Ősszel földön es a Griiz lindiút men­
tén erős akna sár at létesített'''; és friss, 
rlélknuhásusi vsa pótegységekkel erősítet­
ték meg csapataikat, a németek mégis 
sikeresen előbbre nyomulItik. 4 szűrjél 
védelme szempontjából döntő fontossá­
gú utakat értek el, szétromboltak záró­
állá: chat és saját állásúikat előre tol­
ták Ezzel a bolsevisták elvesztették 
mozgási szabadságukat és nem tudják 
csapataikat a veszélyezletelt területre 
juttatni. SS csapatul; merész vállalko­
zással el foglalt ál; Kliibot és ezzel ked­
vező kiindulási állást biztosítottal; ma­
guknak. A szovjet most már a: alig jár­
ható heg\i lilákat kénytelen felhasználni 
az utánpótlás céljaira, míg n németek 
széles, kiépített útuknn bonyolíthatják 
le az utánpótlást. I visszavon ülő bolse­
visták összetorlódott harckocsijait a né­
met bombázó repülői; támadtál; meg cs 
sok harckocsit megsemmisítettek. Ké­
met zuhanóbombázák ismételt támadá­
sul; at intéztei; Ordzsonihidzr eUen. A fő­
pályaudvaron a támadás egy nagy szál­
lítási műveletet lepett meg. A pálya­
udvari cseritől' és több épület összeom­
lott. Több száz bolsevista maradt a romok 
alatt. \’ agy menny is égü felhalmozott ha­
dianyag semmisült meg a keletkezett tii- 
zekhen. A németek georgiai előnyomulá­
sa n szovjet, tartalékrcpitiöinek beve­
tésére kényszei ítette, hogy a német nyo­
méi: t ellensúlyozza. A bolsevisták az itt 
rcn(teli;ezésükre álló gépeket mind harc- 
követettek. A vegyes kötelékekben ős­
régi típusa gépek is voltak Kémet va­
dászok s.aját veszteség nélkül 112 szovjet 
gépet lőttek le. A légvédelmi tüzérség 
még 3, nagy magasságban szállá szovjet 
bombázót lőtt le. Az Ihnen tó'ál délke­
letre elterülő mocsaras és erdős terüle­
ten egv idő óta helyi jellegű támadó vál­
lalkozások folynak az arcvonal magja- 
I ilására. A bolsevistái; erősen kiépített 
állásaikban elkeseredett ellenállást ta­
núsítottak és különösen az arcvonal egy 
jól megerősített kiugró részére támasz­
kodtak. A német gránátosok heves tü­
zérségi előkésztése után megindult a tá­
madás, melynek során a németéi; betör­
tek a szovjet állásokba és közelharcban 
törték meg az ellenállást. majd a támasz- 
vontot megtisztították a bolsevistáktól. 
Ennek során 37 ellenséges erőd állást
romboltak szét, 9 ágyul, 68 aknavetőt,

sok géppuskáit ás egyéb fegyvert zsák­
mányoltak. illetve semmisítettek meg. A 
bolsevisták sokat veszt ettek emberben és 
igen sokan fogságba kerültek. A légitá­
madások során különösen hevesei; voltak 
az Oszaskó ellett? támadások, melynek

során raktál akut és műhelyeket puszii 
toltak el. A bolsevisták itt sem tudtál 
elhárítani a német támadást és egy gé 
jiet sem lőttek le, míg a német vadászok 
légiharcban 8 bolsevista gépet puszii 
tollak el.

Magyar vállalkozások a keleti
fronton

\ MII jetiit i: 28- ik szánni Inul ijvlen lés. A lmm édvezévkar főnöke közli:
Az elmúlt hét folyamán a magyar hadsereg arcvonalán a saját és ellen- 

séges felderítő vállalkozások sűrűn váltották egymást. Kivétel nélkül si­
kerrel járó saját vállalkozásaink sorában kiemelkedik a felvidéki honvé­
dek november 2-án és 5-én végrehajtott vállalkozása. Az utóbbi során több 
mint 89 ellenséges kísérőd semmisült meg. Osztagaink foglyokkal és jelen. 
Uis feryverzsákmánnyal tél M< v'ssza. Az ellenség vállalkozásai legtöbbször 
már záróttizünkben összeomlottak. A hét elején élénk légitevékenység volt, 
melynek során légierőnk 5 légvédelmünk pedig 3 ellenséges gépet semmi­
sített meg. Saját kötelékeink élénk bombázó tevékeny séget fejtettek ki az 
ellenség berendezkedései és ellátási vonalai ellen. Két bombázógépűnk el­
veszett.

Két henvédssgakeisfc hőstette
Illetékes körök szeriül, különös mél­

tánylást érdemel a november 2 aki vál­
lalkozáson kívül az a. rohamvállalko­
zás, amelyet november 5-én hajtott 
végre két honvédszakasz. Csónakkal 
cs rohamgyüiüvei átkeltek a Ilon vi­
zes és megrohantak egy erős páncélos 
elhárító szovjet támaszpontot. Hírnek 
megsemmisítése után tovább harcok­
kal több szovjet erődöt robbantottak 
fel. A makacsul védekező ellenségből 
mintegy száz ember esett el. A meré­
szen végrehajtott vállalkozás elszige­
telésére az ellenség , egy zászlóaljnyi 
erővel ellentámadást, indított, amelyet 
azonban ütegeink hatásos közreműkö­
désével rövidesen visszavertünk, mi­
közben a támadó szovjet, egységeknek 
80 főnyi halottjuk volt. Saját vesztesé­
günk 3 halott és 13 sebesült. A vállal-

kozas során zsákmányoltunk két szov­
jet páncéltörő lő veget, egy aknavetőt, 
11 nehézpuskát és gyalogsági fegyvere­
ket. Az összefoglalás szerint az egyes 
honvédarcvonalak előtt meghiúsult el­
lenséges vállalkozási kísérletek és sa­
ját, vállalkozásaink során az ellenség 
több, mint 200 halottat vesztett. A Don 
mentén tegnap elsőizben szállt, a hő­
mérséklet. fagypont alá és tegnap esett 
le az első hó. Honvédőinket az első hó 
már jól' kiépített, fütött, téli állásokban 
találta.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
hrszolgálat közlése szerint Angliába 
pénteken kanadai páncélosok es repü­
lőgép-személyzet érkezett. Ugyanakkor 
megérkezett Kanadából a női önkén­
tes segéd csapatok első csoportja is.

S^cmdl Rráhia amerikai ellenőrzés
alá került

Rómából jelentik: (MTI) A Stefan! 
iroda jelenti• Az Azion Conaliala irfa. 
hogy az amerikai csapatoknak a Bah­
rein szigeten való partraszállásával és 
Szíria több pontján való megjelenésé­
vel a közel és közelkeleti amerikai 
terjeszkedés uj korszaka nyílt meg — 
Annakidején hire járt, hogy London 
és Washington titkos egyezményt kö­
tött e területekről. Genfi és lisszabo­
ni lapok szerint az a szerződés, me­
lyet áprilisban Londonban Eden és a? 
amerikai nagykövet aláirt a közelke­
leti és középkeleti befolyási területe­

ket a következőképpen szabta meg: 
Egyiptom, a Sinai-félsziget, az Akab- 
öböl angol ellenőrzés alatt marad. Pa­
lesztina vegyes övezet lesz, vagyis 
angol-amerikai együttes birtoklás. 

Szíria, Irak és az egész Arab félsziget, 
az Egyesült Államok befolyása alá 
kerül. Ezekkel a megállapodásokkal 
magyarázzák a legutóbb Dzseddáh-m 
Kirk kairói amerikai nagykövet es 
fbn Sand kozott létrejött megállapo­
dásokat Saudi Arábia is az Egyesült 
Államok gazdasági és politikai ellen 
önzése alá kerül.

Előadások 
és érdeklődések

A felszabadulás után, ebben az év­
ben kezdődtek meg rendszeresebben, 
a jól felismert szellemi és lelki szük­
ségletek alapján a nagy közönség 
szellemi és lelki igényeit kielégíteni 
akaró előadások. A városi Tskolánki- 
vüli Népművelési Bizottság kezdte 
meg ezeket az előadásokat, hivatása, 
hoz és célkitűzéseihez híven, inkább 
az elhagyatottabb rétegek felé fordul­
va, s azok felema'ésén dolgozva. Ezek 
az előadások iskolás formában és is­
kolás módszerek szerint zajlottak le 
és zajlanak le ma is. Ez könnyen ért­
hető is, hiszen elemi ismereteket kel! 
pótolni azoknál, akiknek két évtize­
den át sem iskolázás nem jutott, sem 
a nemzeti műveltség elemeit nem sa­
játíthatták el. A betűvetéstől kezdve 
a magyar földrajz, történelem, iroda­
lom kérdéseit kellett beleplántálni a 
szomjazó lelkekbe. A nemzeti közös­
ség legelemibb szálait kellett füzöget- 
ui. bogozgatni azoknál, akik eddig 
csak öntudatlan, ösztönös lelkesedés, 
sei forrtak össze magyar érzésben, 
magyar gondolkozásban és magyar 
tettekben. A munka még folyik, az 
eredmények csak ezután fognak mu­
tatkozni.

A Népművelési Bizottság azonban 
nem állott meg ennél a munkánál, A 
magasabb szellemi és lelki műveltsé­
gű közönség számára is lehetővé 
akarta tenni, hogy ismereteit, látókö­
rét bővíthesse, mélyítse és hozzájut­
hasson azokhoz a művelődési kin­
csekhez, amelyek magyar kutatók, 
magyar tudósok, magyar lángelmék 
szívében, lelkében fogamzottak meg, 
s az ő munkájuk révén lettek nemzeti 
műveltségük értékes alkotóelemévé 
Ezzel magyarázzuk a szabadegyetem 
megrendezését. Más cél, más szándék 
nem is vezethette a Népművelési Bi­
zottságot, nunt ez. A csonkaországban 
a szabadegyetemeknek már szép múlt­
juk van. Egyes helyeken, nemcsak a 
fővárosban, hanem vidéki kulturköz- 
pontokban is, már egyenesén lelki 
igény lett a szabadegyetemek intéz- 
ménye. Rendszer, előre megállapított, 
sokszor több évre is terjedő terv sze­
rint működnek s hallgatóik között ott 
találjuk a baráti államok polgárait, 
fiatalságát is. A mi szabadegyete- 
műnk csak most kezdődött el s csak 
egy szerény előadássorozatból áll. De 
érezzük, hogy ebből a kis magból fog 
kinőni a későbbi gazdag müsorú, sok­
ágú, nagyváradi szabadegyetem. Evés 
közben jön meg az étvágy — szól a 
közmondás. Ez a kulturéhségre is áll. 
Ha egyszer megizlelletjük tanulni, 
mindig többet tudni vágyó közönsé­
günkkel a magyar művelődés kin­
cseit, később már követelni, kérni 
fogja a lehetőségek kihasználó: .!. 
Ezt a kibontakozó és növekvő kultur- 
éhséget látjuk a fokozott érdeklődés­
ben, amely a jelenlegi nagyváradi 
kulturelőadások iránt megnyilvánul. 

A Katolikus Akció is szahadegve-
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tern —- egységes gondolatkör alapján 
megszervezett előadássorozat formá­
jában gyűjti össze a nagyobb lelki 
műveltségre törekvő közönséget or­
szágos hirü egyetemi tanárok, tudó- 
sok, szakemberek előadói asztala kö­
ré, Két alkalommal négy értékes elő­
adás hangzott már el ezen a szabad-

legnagyobb siker koronázta a rende­
zőség fáradozásait, mert az érdeklő­
dés váratlanul nagy volt

Nem mehetünk tehát el kellő mél­
tatás nélkül az örvendetes jelenség 
mellett, hogy a helyes, keresztény és 
nemzetépitő irányban megindult kul- 
turmunka már a kezdetén sikerrel és

egyetemen is és mondhatjuk, hogy a eredménnyel biztat.

József Ferenc királyi herceg Nagyváradon
Nagyvárai. Saját tud. József Ferenc 

királyi herceg szombat délelőtt »• 11 oras 
gyorssal Nagyváradra érkezett. hogy 
r észtvegyen a Baross Szövetség vasárnap 
délelőtti díszközgyűlésén. Az állomáson 
Soós István polgármester. Schriffert Bé­
la helynök és a Baross Szövet­
ség vezetősége fogadta.

A főherceg Schriffert Béla 
helynök kíséretében a püspöki palotá­

ban lévő szállására hajtatott. Szomba­
ton ugyanitt ebédelt s a délutánt pihe­
néssel tölti el. Vasárnap elnököl a Ba­
ross Szövetség díszközgyűlésén, majd 
közebéden vesz részt. Vasárnap kora 
délután Schriffert Béla , hely­
itekkel látogatást tesz a Püspök-fürdő­
ben s délután 6 órakor a polgármester 
a Hungária virágtermében, teát ad a 
tiszteletére.

Apolló Filmszínházban
Vaszary jános ragyogó víg játéka

Házasság
Főszerepben ' Murát! Li i, Páger és Herényi

Belvárosi
Halálos csók!

Karádynak Halálos tavaszt felülmúló óriás sikerű filmje.

Casino Filmszínházban
Az amerikai filmgyártás legszebb alkotása I

I Manderley ház asszonya
A főherceg valószínűleg még a vasár- 

nap folyamán elutazik Nagyváradról.

Kormányremlele! a köztisztviselők háborús munka 
általányáról s a családi pótlék felemeléséről

Havi 60—30 pengő különmunka általányt kapnak a tisztviselők.
Hogyan emelkedik a családi pótlék?

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 42 
tagú országos bizottság szombaton dél­
előtt fél 11 órakor ülést tartott, ame­
lyen letárgyalta a kormány rendeletét a 
köztisztviselők háborús munkaátaláuyá- 
ról és a családi pótlek felemeléséről. A 
rendelet szerint, azok a nyugdíjra jogo­
sult. allami és aliami rendszerű tiszt­
viselők, akiú a beszámítható javadal­

mazással egyenlő öszegii nyugdíjigényt 
adó szolgálati időt betöltötték. vissza­
tarthatok, ha a szolgalat zavartalan el­
látásának biztosítás* visszatartásukat 
feltétlenül megkívánja. A visszatartás 
kérdésében esetenként határoz a minisz­
tertanács az illetékes miniszternek a 
pnzügyminiszterrel együttesen tett elő­
terjesztésére. A rendeiüezés kiterjed a 
Közmunkatanács, az Oil. a MABI és 
az OMB1 tisztviselőire is. A háborús 
többletmunka díjazást a tényleges mun- 
k»szolgálatot teljesítő tisztviselők és
egyéb alkalmazottak részére állapítják 
mez háborús különmunka átalány for- 
májában, amely negyedévenként elóze- 
te»,en csedéve? január, április julius és 
október hónapok elsején. Háborús kü­
lön munkaátalányt a negyedik fizetési 
"tz'álvig kapnak a tisztviselők és annak 
legmagasabb összege havi 60 pengő, leg­
alacsonyabb összege havi 30 pengő a 
tisztviselői karban. Az altiszti és hason- 
lé munkakörben alkalmazottaknál havi 
2.j pengő. A rendelet felemeli a családi 
»otlékot is a következő formában: A

családi pótlék szempontjából meghatá­
rozott első csoportba tartozó alkalma­
zottaknál feleség után havi 48 pengő, 
első két gyermek után egyenként ugyan­
csak havi 48 pengő. A második csoport­
ban 36 pengő, a harmadik csoportban 
30, a negyedik csoportban 24 pengő. 
A harmadik gyermek után az első cso­
portban 58, a másodikban 46, a har­
madik csoportban 35. a negyedik cső-

portban 29 pengő. A negyedik gyermek 
után az első csoportban 68. a második­
ban 56, a harmadikban 10 és a negye­
dikben 34 pengő, A rendelet értesülés 
szerint a Budapesti Közlöny vasárnapi 
számában jelenik meg és október l iki 
hatállyal érvényes. Minden valjszíniiség 
szerint hasonló elbánásom részesítik 
tisztviselőiket az egyes törvényhatósá­
gok is.

Ä második népfürdő és 
ci sportpálya tribünjeinek ügyével 

foglalkozott a városrendező- 
bizottság

Zagyvarai. Suit tud A városrende­
zési bizottság ülést tartó.♦ szombat dél- 
előtt , -'ót is! van polgármester elnök- 
let« a'att A bizottság mindenekelőtt a 
második népfürdő ügyével foglalkozott, 
amelyet a Sánc-utca és a Bátori-utra 
összefutásánál lévő városi telken építtet 
tel a törvényhatóság Az építési költs« 
sek 200.000 pengőt tesznek ki A ten e- 
i\«t Bakó főmérnök a napokban fogja 
bemutatni Budapesten hogy légoltalmi 
szempontból is jóváhagyas-a azokat.

Halló Zoltán, a NAC kormánybiztosa 
érintkezésbe lépett a áros mérnöki hi

Jövedéki kihágásén fogházbüntetést 
kapott három romániai asszony

Nagyi árai. Saját tud- Vidd Erzsébet, 
Dávid Tendorné és kiad. Icodorné ro­
mán állampolgárságú asszonyokat, akik 
tiltott határai lépésért előzetes letartóz, 
tatásban 'annak jövedéki kihágással vá­
dolta a pénzügyigazgatóság, mert 1942 
október 21-én a határőrség és vám­
őrség elkerülésével a határon átjöttek és 
különböző közszükségleti cikket: tojást. 
fsúkot. olajai, libát tollat, váezonne- 
műt. stb. hoztak magukkal. Szombaton 
délelőtt hirdetett ítéletet ügyükben a 
pnrcfi'szck dr. Gavallér büntető egyes

bíraja és tiltott árucsempétzés útján el­
követett jövedéki kihágásért VIad Er­
zsébetet 6 napi fogházra s ugyancsak 6 
capt fogházra átváltoztatható 180 pen­
gő pénzbüntetésre. Dávid Teodóráét 2 
napi fogházra c, ugyancsak 2 napi fUfc- 
hazra átváltoztatható 24 pengő pénz- 
bőn telesre Vlad Teodóráét 6 napi fog- 
házra és 6 napi fogházra átváltoztatható 
200 pengő pénzbüntetésre ítélte. A bí­
róság mindhárom esetben elrendelte 
bűnjelek elkobzását.

vatalá'-a! és javaslatot tett az Erzsébet­
it get i sportpálya tribünjének kibővíté­
sére illetve új tribün építésére. Bakó 
főmérnök előterjesztésére ezt a kérdést 
is megvitatta a bizottság Hosszabb vita 
után abban állapodott meg. hogy a há­
borús viszonyok miatt egyelőre elei'i 
az új lelátó építésének gondolatát, mert 
ezt mn*t anyaghiány miatt nem lehet, 
ne megvalósítani. Faanyag állana ugyan 
rendelkezésre. de a mérnöki hivatal nem 
találja helyesnek ezt a megoldást, ha­
nem jobbnak véli várni arra az időre, 
amikor az új lelátói cementből lehet 
majd megépíteni A bizottság úgy dön- 
ott azonban, hogy a jelenlegi tribünt ki 

kel! javítani s nagyobb mérkőzések ese­
tén a város rendelkezésre, bocsátja az 
ünnepségek alkalmával használatos tri­
bün-faanyagot ideiglenes 1« átok építé­
sére.

Medtigy Ferenc gyógyíré, ész intézke­
déseket kért az. új város rendezési tér­
kép elkészítésére vonatkozólag, Soós 
István polgármester válaszában körölte. 
hogy ezt a kérdést a legközelebbi ülé- 
sen napirendre tűzik.

lfűíé Pál bizottsági tag sznvátette a 
varadi Zsigmund-utcai fa- és ezéntelep 
ügyét é. ecsetelte ennek az utcarésznek 
városrendezési és köztisztasági szempont­
ból tűrhetetlen helyzetét. Fenessy Lász- 
ló bizottsági tag kifogásolta, hogy a 
Nsgypiac-tér mellet! lévő nagy beépí­
tetlen térségre szemetet és tcglatörme-

léke-ket hordanak ismeretlen tettesek 
ami miatt ez a terület szégyenletes vá 
rősképet nyújt. Rehált tüzoltóparanrs 
nők a Körös-partnak a Baross-hid mel 
letti részén tapasztalható elhanyagolt 
ságira hívta fel a figyelmet. A polgár 
mester kijelentette, hogy mindezeket i 
helyeket személyesen is meg fogja szem 
lélni és megteszi a kellő intézkedéseket 

Más. kisebb városrendezési javaslatot 
megbeszélése után az ülés déli egy óra 
kor ért véget.

Tájékoztató az adó* 
összesrák és végre- 
halták teendőiről

Nagyvárad thj. város adóhivatalától 
9500—1942. adóhiv. szám alatt a követ 
kezó hirdetmény érkezett:

Az 1943 évi adóösszeírások elvégzé­
sére. valamint az 1941. és 1942. évekből 
fennálló adóhátralékok behajtásira a 
városi adóhivatal ideiglenes kisegítő 
munkaerőket és kisegtó végrehajtókat 
alkalmazott.

Tudomására hozom az érdekéit adó­
zóknak, hogy az összeíró közegek sem 
a nyomtatványokért, sem pedig a nyom 
tatvány kiállításában való segédkézéiért 
pénzt nem kérhetnek és nem fogadhat­
nak el Ami pedig a kisegítő végrehaj­
tókat illeti csak azok a kisegítő vég 
rehaitok ' ehetnek fel a helyszínen a 
hátralékos adózóktól pénzt, akik erre 
kul ón meghatalmazással rendelkeznek. 
Minden visszaélést a városi adóhivatal 
földszint 27. sz szobájában kell beje 
lenteni.

Nagyvárad. 1942 november 7.
Dr Beiteky Gyula s k 

városi tanácsnok, pénzügy 
közigazgatási tanácsadó.

. ü-<p HOOr-f

3 téviratáriesiiés terén
Ui rendszer

A MTI jelenti: A kereskedelmi mi­
niszter rendeletet, adott. ki. ame-’v sze­
rint, a fá viratértesitések meggyorsító 
6a és egyszerűsítése céljából a In irtsa 
gok es hivatalos táviratok fcivé'elével 
a többi c mre érkező távira tort at, a 
kézbesítő hivatalok, közvetítési díj. tel 
számítása nélkül, távbeszélő utján is, 
bemondhatják a, címzettnek Budapes­
ten azonnal, vidéken pedig november 
16-án lép életbe az wi rendelkezne.

I Nagyvárad térkép
■ fekete nyomással P. 3i.*<JÖ 

kaoható a
AGlf iR LAPOK kiadóhivatalában
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Marsa Malruhnál és Fukkánái; 
ellentámadásokat hajtott 

végre Hőmmel
Uj szakaszba lépett az egyiptomi csata.

Madagaszkáron megszűnt az ellenállás
Borim. (MII.) Intrrinf: -1 nemzetközi tájékoztató iroda közlése szerint Stum­

mer György púncelostáhornok, lovagket észtét viselő lovag, Észak-Afril óban 
csapatai ólén elesett.

Rónia. (MTI.): Mértékadó olasz kőről, ben L'özö!tck. hogy Egyiptomban az an- 
goi főparancsnokság szüntelen áj pétire los osztagokat és gyalogos egységeket 
iet kaiéba. 1 tengely alakulatait csak óriási harcok után kényszerítene az el­
lenség fölényé arra, hogy nyugati irányban visszavonul jón. A harcászati hely­
zet továbbra is bizonytalan, mert az ellenség előnyomulása óriási áldozatba 
került.

Bei lm. (Ali.) A Kémet l éivírati Iroda jelenti: Illetékes köröktől vett érte­
sülés szerint a Csendes-óceán deli részén még mindig tartanak: a hadműveletek. 
A császári főhadiszállás újabb részleteket majd akkor közöl, ha azt jónak 
látja.

Bemmel csapatai megtartották 
mozgási szabadságukat

Berlinből jelentik: (NTI.) A keleti 
hadi jelentés kiegészítéséül közük: Az 
afrikai csata új szakaszba lépett. 
Rommel vezértábornagy harcrakész 
csapatai megtartották mozgási sza­
badságukat és elszakadva az ellenség­
től Fucca és Marsa Matruh közt meg­
támadták őket, Rommel német é.s 
olasz kötelékeivel olyan állásokba 
vonult, amelyekből kiindulva nyo­
mást fejthet ki az ellenségre. A né­
met és olasz páncélos hadsereg után­
pótlása a legapróbb részletekig meg 
van szervezve, viszont az angoloknak 
meg kell szervezni azon a terepen, 
amelyen most hadműveleteket végez­
nek. ' (MTI.)

Montgomery tábornok 
évatosan követi Rommel 

mozdulatait
Berlin. (MTI.) Az Intrrinf jelenti: A 

nemzetközi tájékoztató iroda közli az 
északafrikai helyzetről: Fucca és Marsa 
Matruh melletti el Indiád mii ve Ideivel 
Rnmmrl a saját csapatai cs a 8-ik brit 
hadsereg éle között elegendő területet 
biztosított ahhoz, hogy változatlanul 
meg legyen cselekvési szabadsága. Mont­
gomery most a nagy veszteség következ­
tében a megmaradt erői,kel takarékos­
kodni kénytelen és a tengely hadmoz-

dúlatait habozva és nagy óvatossággal 
követi, ami nem utolsó sorhon az után­
pótlás nehézségeivel függ össze. A siva­
tagi háború törvényei szerint nagyobb 
gépesített kötelék hadműveletei ugyanis 
hatalmas utánpótlási teljesít menyeket 
követelnek. A tengelycsapatok ereje 
annál jobban növekszik. minél jobban 
közelednek saját ellátási központjaik­
hoz és utánpótlási vonalaikhoz. Abból a 
tényből, bogy a védekező Romínéi ké­
pes volt Focca és Marsa Matruh mel­
lett érezhető csapást mérni a brit pán­
célos kötelékekre, már kitűnik az an­
golok állításaival ellentétben. hogy az 
ellenségtől való elszakadás hadinozdu- 
latai teljes rendben és nyugalomban 
mentek végbe. A német és olasz hadosz­
tályok. bár kétségtelen veszteségeik vol­
tak. mindenesetre olyan liarcierőt tud­
tak megőrizni, mellyel lehetetlenné te­
szik, hogy Montgomery nagyszabású 
hadműveletet kíséreljen meg. A trnaely- 
osapatok a gyorsan létesített aknamezők­
kel és jól rendezett harckocsi árkokkal 
érzékeny veszteséget okoztak az angolok­
nak. Pénteken feltűnőbb volt az anirol 
légierő csekély tevékenysége. Egész dél­
után a harctér fölött csak néhány brit 
felderítőt lehetett észrevenni. Az összes 
tények figyelembevételével meg kell ál­
lapítani. hogy Rommel merész és ügyes 
hadműveletei folytán teljes mértékben 
elhatározásának ura maradt.

háború kezdődött Egylp* 
lomban

Berlin (MTI.): Illetékes német he­
lyen közük: Rommel változatlanul sza­
bad hadműveleti elhatározásaiban —— 
ezekkel a szavakkal jellemezték pénte­
ken délben berlini katonai körökben az 
egyiptomi csata pillanatnyi állását. Ez­
zel kapcsolatban rámutatnak arra a 
tényre, hogy Rommel tábornagynak si­
került elszakítani csapatait az ellenfél 
haderejétől és új előre elkészített védel­
mi vonalakba visszavonni. Német kato­
nai körökben megállapítják, hogy Rom­
mel tábornagy immár nemcsak jobban 
csoportosíthatja erőit. hanem egyúttal 
meghosszabbította az ellen -é" utánpót­
lási vonalát és ezzel egyidőben a ten­
gelyét megrövidítette. Illetékes berlini 
helyen az egyiptomi harcokkal kapcso­
latban pénteken is olyan értelemben 
nyilatkoztak, hogy a támadó angolok 
még nem érték el hadműveleti céljukat, 
feltéve, hogy támadásuk célja nem az 
volt, hogy 50 km. sivatagi sávot fog­
laljanak el, az angolok áldozatait ame

Ivekkel elérték ezt a nyereséget, arány­
talanul nagynak mondják berlini ka 

lonai körökben. Ezzel kapcsolatban ar­
ra is rámutatnak, hogy az észak-afrikai 
háború körülbelül Fucca magasságában 
immár kezd mozgó háborúvá átalakul­
ni. amelyet Rommel annyira kedvel és 
amelynek elvitathatatlan szakértője. A 
'A iIhelmstrassen távolról sem tagadják 
a harcok súlyosságát. Hangsúlyozzák, 
hogy a német csapatok mellett dereka­
san küzdenek az olasz csapatok is.

1 ich\ l:öl jelenti!:: (NT!) Hivatalos 
francia jelentés szerint Madagaszkár­
ban a harcok megszülitek. November 
>-én a madagaszkári francia főpa­
rancsnokság a francia kormánnyal 
egyetértésben tárgyalásba kezdett az 
ellenségeskedések megszüntetéséről. 
A madagaszkári francia rádió novem­
ber 5-én adta le utolsó jelentését, 
amelyben ezeket mondotta: az ese­
mények összetorlódtak, kapcsolatun­
kat megszakítjuk. Fr»"ria illetéke-«’

' KV’ // «O. wi z/Z $
)8nczi3«biw4t

A MARA0/5^ pxiEN
Olyan jólismert élelmiszerek vagy 
ipari anyagok, amelyek több mint 
100 esztendeje megállják helyüket 
s amelyek békében és háborúban 
beváltak, nélkiilözhetővc teszik 
a tengerentúli áruk behozatalát 
A fogalmak tisztázásában — hála 
az égnek,—most már a hatóságok 
is segítenek: az új kávérendeletben 
megkülönböztetik a eikóriakávét, 
e néven megadják neki az öt mint 
önálló terméket méltán megillető 
helyet. A Franck eikóriakávét ér­
tékes zamatanyagaiért nemcsak 
mint zamatosítót használhatjuk, 
hanem egymagában is — tejjel 
keverve — pompás és tápláló 
reggelit vagy uzsoe*-'■ ■ 'r'itat.

MAlSKAtiX

helyen a harcok megszűnésével kap­
csolat lián ismertetést adtak ki a ma­
dagaszkári harcok lefolyásáról. Au- 
halavaoa francia védősereg az óriási 
számbeli fölényben levő támadóknak

nyolc napon át ellenállott. Amikor a 
francia parancsnok a kétezerfőnyi tá 
madó nyomása alatt kénytelen volt 
megszüntetni az ellenállást, már csak 
27 francia katonája volt. (MTI.)

Újabb nagy sikereket értek el 
a német tengeralattjárók

Berlinből jelentik: (Intrrinf.) A nemzetközi tájékoztató iroda közli: 
Kémet tenget niniI járók a legutóbb jelentett sikerek óta újabb sikereket 
értek el. 4z ujfoundbtndi li a jókorái:ón marad ványaiból a iéghatár szélén 
német tengeralattjárók elsüllyesztettek egy 5.000 tonnás hadianyaggal meg­
rakott gőzöst. Ilgy tenget alatt járó egy 8-000 tonnás tartályhajót, amely 
Közép-Afrikába volt útban, torpedóval lángba borított. Ugyanez a len 
grralattjáró pár órával később egy 6568 tonnás kereskedelmi gőzöst 
Reszten el. Egy harmadik 5.000 tonnás megtorpedózott hajó betevőit. 1 
nyugat-indiai vizeken Amin kikötőiében linjókaraván gyülekezett, amely 
csütörtökön próbált útnak indulni. A nyílt tengeren egv tengeralattjáró 
clsülyesztett egy 4.000 tonnás hajói.majd nem sokkal később 5 tartály- 
hajó sorsa is megpecsételődött. A hajókaraván nagy veszteségek után tel­
jes gőzzel visszafordult. Kémet tengeralattjárók ezzel ,50.568 tonna hajó 
teret süllyesztenek el. Ehhez járul még Cgy 6.000 tolinás hajó, amelyet „ 
légierő -,iil\ észtéit el. (MTI.)

zmzrmsssssasssssss^s
liH

-v *v ***-*■• v
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»Ha valaki alt kifátué a látói I#

Gondolatok a városrendezés időszerű feladatairól
Azt kérdeztem a minap egy nem is 

olyan kicsi városi tisztviselőtől, mit 
lehetne tenni, hogy a városvezetőség 
figyelmét ráirányítsam a Várady Zsig- 
mond-utcára, de különösképpen az ut­
ca jobboldalán húzódó betonjárdára, 
amelynek gödrei és szakadékot, fő­
ként. légoltalmi sötétségben, már élet­
veszélyesek

— Hát cikket kell Írni! — vála­
szolta

— Nem ér semmit — mondtam le­
mondóan.

Gondolkozott s aztán nagyon ko­
molyan jelentette ki:

— Legjobb volna, ha valaki kitörné 
ott a lábát...

Sajnos, erre nem tudok személye­
sen vállalkozni, pedig néha olyan vá­
rosrendezési buzgalom vesz erőt raj­
tam, hogy kész lennék minden áldo­
zatra. De azt se kellene talán megvár­
ni, amig valaki mással megtörténik a 
szerencsétlenség s a város egy kárté­
rítési per során eszmél rá feladataira. 
Tudjuk, sokirányuak ezek a felada­
tok. A nemzetközi műül bekötési út­
szakaszának építési munkálatai s az 
ezzel kapcsolatos kisajátítások rend­
kívül mértékben igénybeszik a költ­
ségvetést. egyéb fontos kiadások is 
vannak,, romokat kell eltakarítani, 
huszesztendős mulasztásokat kell pó­
tolni, .nem is. szólva arról hogy pél­
dául „nagyváradi napot' kell rendez­
ni Pécsett, ami a. helyi polgárságnak 
csakugyan elemi érdeke... De azért, 
mégse .egészen jogtalan az az óhaj, 
hogy egyes, városrészeket ne hagyja­
nak ki teljesen a városrendezés ter­
vezetéből.

Pedig a Várady Zsigmond-utcának 
a Nagypiac mögötti része s a hatal­
mas, beépítetlen terület, amely e szé­
les utca és a Nagypiactér között szén­
ás főraktárral, szemétdombokkal és 
rendszeresen odahordott kőtörmelék- 
halmazokkal éktelenkedik, különösen 
alkalmas volna városrendezési felada­
tok megoldására, Belváros ez még-, a 
város legimpozánsabb terét kellene itt 
szegélyezni, egyelőre parkosítással, 
addig is. ómig a viszonyok nem en­
gedik meg itt hatalmas paloták, vá­
rosi bér házak építését, s a Várady 
Zsigmond-utcának ezt a kiszélesedő 
részét, amely a belváros egyetlen tá­
gas útvonala, pompás bulvárrá kelle­
ne kiképezni, ahol nagyszerű üzlethá­
zak emelkedhetnének idővel és uj ke­
reskedő negyed kialakításával teher­
mentesíthetnék a Bémer-tér és a Rá- 
kóczi-ut túlzsuíolt forgalmát...

Belátjuk, hogy ez még a távoli jö­
vő zenéje, de máris, egész kis költség­
gel is iehetne itt pompás városrende­
zési munkát, végezni, csak a la- és 
szénraktárt, amely ráborul egészen az 
útvonalra s néha napokon át égő és

füstölgő szénlerakatta/ botránkoz/atja 
meg a járókelőket, kellene kitelepí­
teni innen; járdát kellene rögtönözni 
a Várady Zsigmond-utca másik oIda- 
Iára is, hogy legyen hol közlekedniük 
azoknak, akik a meglévő féloldali jár­
da hepehupáin nem óhajtják kitenni a 
lábukat; nagyszerű, kertészeti 'megol­
dások is kínálkoznak it*. — hál' Isten­
nek van ezekre kiváló szakemberünk 
Urbán János személyében — ha egye­
bet nem legalább két szép fasort kel­
lene ültetni ide, hadd takarja n csúf 
és befejezetlen részleteket, amig a vá­
rosfejlődés természetes vonalán nem 
tatnak el idáig nagyobb arányú mai 
gén. és középitkezések

Ha idegenekkel járok erre nem 
győzök mentegetőzni, hogy miért kel­
lett nekem épp ezen a vidéken, felütni 
a sátorfámat.. A további, külső város­
részek elhanyagoltságának megindo­

kolására még csak találok érveket, de 
ezen a téren és utcán megtorpan az 
enyhítő körülmények keresésem irá­
nyuló leleményességem, itt már kény­
telen vagyok másokra hárítani az 
ódiumot... Hiszen ez a rész még a bel­
városhoz tartozik...

Hogy semmi mulasztás he terhel­
jen. már kivit lem ide néhány város­
rendezési bizottsági tagot is, nem 
azért, hogy áldozatoknak dobjam oda 
őket a Várady Zsigmond-utca járdá­
ján. hanem, hogy a helyszínen hívjam 
tel az illetékesek figyelmét... El is 
képpedtek mina a látottakon s nem 
kétlem hogy a legközelebbi bizottsá­
gi üléseken szóvá is teszik e ' áros­
rész ügyét, de az évszak már nagyon 
előrehaladott, ha most. napokon belül 
nem jelennek meg ott a mérnöki hi­
vatal munkásai, akkor megint egy 
esztendőt késünk a tisztogatással a 
járdaszabály ozással és a fásítással 
Azért huzom hát meg itt is a vészha- 
ranqot, noha a sajtó munkájának ha­
tályosságát illetni-- ^n, rég nincse­
nek illúzióim...

(j. b.)

Megjelent a Magyar ügyvédek 
nemzeti Egyesületének 1343. évi 

határiiiö síi piája
A MÖNE nemcsak szóval és írás­

ban folytatja harcát a magyar ügy­
védség megújhodásáért és a nemzeti 
újjászületés szolgálatába való állítá­
sáért, hanem gyakorlati utón is 
igyekszik mindent elkövetni nemes 

céljainak elérése érdekében Ennek 
egyik biztasiteka az u n hatandó 
napló kiadása. A zsidóság hamar fel­
ismerte a határidő napló kiadásában 
rejlő értékét és üzleti lehetőségét ép 
igyekezett ezeket maradéktalanul sa­
ját céljaira kihasználni

A MUNE határidő naplója 658 olda­
las mű, a naptári es bőséges előjegy­
zési lésze nkivü! gondosan megszer­
kesztett gyakorlati útmutatásokat tar­
talmaz az igazságszolgáltatás egész 
területén való eligazodás <=s tájékozó­
dás tekintetében Tartalmazza az ösz- 
szes illetékek betűrendes felsorolását,

az ügyvédi, közjegyzői díjszabást, 
szakértők, tolmácsok és végrehajtók 
díjszabását. A budapesti és vidéki ka­
marák tagnévsorát a MÜNFi tagok 
feltüntetésével, az igazságügyminisz- 
terium és a Kúria szervezeti beosztá­
sát, a Kúriának hatályban lévő teljes 
ülést) döntvényeit és a Kúria jogegy­
ségi tanácsának hatályban lévő dönt­
vényeit. szakértők es tolmácsok név­
sorát, helyiségnévtárt stb A MUNE 
határidőnaplója nemcsak mind ügyvé­
di <=s közjegyzői irodában nélkülözhe­
tetlen, hanem ■ felbecsülhetetlen szol­
galatot tesz a kereskedők, üzemek es 
minden vállalat irodájában is.

A napló ára 12.50 pengő. Érdeklőd­
ni l«het a Magyar Ügyvédek Nemzeti 
Egyesületénél (Budapest, V., Klebels- 
berg-u 29.)

1943-as tipusu rádiók 
kaphatók

rádió és műszaki üzletÉbtm
Kis gömbölyű- és lapos
elem kRohaló,

HLATKV ENDRE UTCA 35.

2.14 pengő m legolcsóbb 
é 16.68 peng© a legdré 

gefob Bzélómpa
HE

Meglelent a Hivatalos Lapbem a közellátási 
miniszter árrendelete

A közellátási miniszter megállapította 
a Tungsram, Orinn é; Osram izzólám­
pák egységes fogyasztói arat, Az erről 
erek rendelet ma jelent meg a hivatalos 
lapban

Alább közöljük * köifosma?ztá«fcan 
leginkább használatos izzólámpák leg­
magasabb fogyasztói árait, amelyet az 
msti gégész területén agyformán érvé­
nyesek. A 15 és 2-5 deka lumen es Tungs­
ram, illetve Orion kripton lámpák fo­
gyasztói ára 214 pangó, a 46-es rké 
2-55. a 65-ös óké 5 25, a WO-aenk* 4 12 
a 125-ösóké 4.00 és a 150-eeeké. ami 
100 wattos lámpának felel meg 5.42 
pengő.

Az Osrom kripton lámpák felül ho- 
mályosított kivitelben a következő 

arakért hozhatók forgalomba: 25 wat­

tos 2-14 pengő, 40 wattos 2-55 pengő. 
60 wattos 3.25 pengő. Tungsram, illetve 
Orion kripton lámpáik opál burában: 

15 wattos 272 pangó, 25 wattos ugyan­
annyi, 40 wattos 5.22 pengő, Tungsram, 
illetve Orion kripton gomblámpa opál 
burában ugyanilyen áron hozható for­
galomba a 60 wattos ilyen lámpa ára 
4 02 pengő. Világos burában a 15 es 25 
wattos lámpa ára 2 68 pengő, a 40 wat­
tosé .310 pengő a 60 wattosé 3 92 
pengő.

Felsorolja a rendelet a Tungsram 0 
let ve Orion dekalumen sorozatba tar 
tozó régebbi típusú, légüres, illetve ar 
gon gáz töltésű izzólámpák árát továb 
bá az altalános viUaításva szolgáló 
Osram izzólámpák árát. A 25 wattos 
Osram lámpa ára 2.14 pengő, a 40 wat-
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Elegáns női télikabátokat, 
ruhákat es kosztümökéi -készít

TÓTH
Beöthy Ödön u. 7. alatt

Legjebb szabás. Szép munka

m
lesé 2 55, a 60 " altosé 3,25. a 75 wat­
tosé 4 12. a 100 wattosé 5 44 a 150 wat. 
fosé 7 72. a 200 wattosé 10 40. \ 300 
wattosé 13 40. az 500 wattosé 16 68 
pengő, Közli a rendelet a Tungsram, il­
letve Orion légoltalmi lámpák arát is, 
továbbá a Tungsram, illet i e Orion gáz­
töltésű opáí lámpák árát, valamint az
Osram opál lámpák art. A 25 wattos 
opál lámpák ára 2 66 a 40 wattosé 3 06 
pengő, a 60 wattosé 3,56. a 75 wattosé 
4.50, a 100 wattosé 5 96 pengő

Megállapítja a rendelet a napfény 
lámpák, a közúti, díszkivilágítás! és oh 
vasó!ampák a különleges világítási né 
lókra szolgáló izzólámpák, úgy mint 
foto. sötétkamra. nagyító. házimozi, 
hangosfilm mütő. keskenyfilm, mozi- 
vetítő filmstúdió, szofíita. fényszóró, 
akkumulátor, bánya, rádióskála, rúd- 
elem, kerékpár telefon. fényreklám, 
parázsfény. áramielző. karácsonyi a. hi 
ganygöz és rsőlámpák árat 4 5 volt f» 
szükségig a rúdelemlampák ára ?4 fil­
lér, 6 2 volt feszültségig 58 fillér.

Versenytárgyalási
hirdetmény

Nagyvárad thj város polgármestere 
53,352—1942 szám alatt az alábbi hír 
detményt adta ki:

A Csesztivó, Fimanoczy aggokháza és 
a tolonrházi szegényotthon, valamint a 
városi Népkonyha és a Napközi otthe 
nők ellátására nyilvános versenytárgya 
lset hirdetek a következő szállításokra 
vonatkozólag:

I Kenyér, kb 41.884 kgr. 1 évre 
liszt. kb 12 220 kgr 1 évre

II Marhahús, kb 6300 kgr. 1 évre; 
sertéshús, kb 2428 kgr 1 évre. borjú
hús. kb 1200 kgr. 1 évre. zsír, kb. 1680 
kor 1 évre.

III Tej, kb. 18 600 liter, I évre.
IV Fűszeráruk: Só, kb 1755 kgr 1 

évre Édespaprika kb 124 kgr 1 évre 
Köménymag, kb, 20 kgr. 1 évre. Rizs, 
kb 550 kgr- 1 évre Ecet, kb, 700 litee 
1 évre. Szappan, kb. 320 kgr. 1 évre. 
Mosószóda, kb. 580 kgr. 1 évre. Petrn 
lenni, kb. 50 liter 1 évre.

V. Zöldséguemű: Burgonya, kb. 48.0IT 
kgr. 1 évre. Hagyma, kb. 1800 kgr. 1 
évre. Foghagyma kb. 32 kgr. 1 évre. Ká­
poszta, kb. 12.000 kgr. 1 évre. Zöldség, 
kb 2200 kgr. 1 évre. Tök, kb. 3400 kgr. 
1 évre. Paradicsom, kb 15 000 kgr. 1 
évre Bab. kb. 12.200 kgr. 1 évre. Bor- 
so. kb 12,200 kgr. 1 évre Lencse, kb 
12-200 kgr. 1 évre.

Felhívom a? érdekelteket hogy z 
szabályszerűen elkészített ajánlatokat 
1942 november 15 déli 12 öráig bezáró 
lag a Közművelődési és Szociálpolitika 
ügyosztály II emelet 29 számú szobába 
nvúttyik be Esetleges felvilágosításokat 
a szállításra vonatkozólag a fenti ügy­
osztály. a hivatalos órák idejében ad

N»" 1942 november 4.

ne:» . -,jtai

Or Sods István. 
polgármester

Wessen
a Magyar Lapokban
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Törökország 
és Spanyolország gondjai

Irta; Csiszár Béla

Európa délkeleti és délnyugati részen 
két ország őrzi a kontinens bejáratát: 
Törökország és Spanyolország. Ez a két 
peremország a mostani világháborúban 
teljes semlegességet fogadott. A spanyo­
lok az előző világháborúban is kívül- 
maradtak; a viszályon mostani semleges­
ségük azonban inkább nemhadviselői, 
min* kizárólagos semlegesség. Rokon­
szenveznek a tengellyel, annak kom- 
müniötaellenes világnézetével és tagad­
hatatlan szimpátiával kísérik azt a har­
cot, amelyet a tengely vezetése alatt 
álló Európa folytat a bolsevizmus el­
len.

Törökország az előző világháborúban 
a központi hatalmak, azaz még ponto­
sabban Németország oldalán állott, míg 
mostani magatartása a legszigorúbb sem­
legességet mutatja. Igyekszik jóban 
lenni mind az egyik, mind a másik ol­
dallal.

Mindkét állam helyzete kényes és ez 
A kényesség, minél tovább tart a hábo­
rú. annál nagyobb. Spanyolország ka­
puja az Atlanti-óceán felől a kontinens­
nek Mellette fekszik Portugália, ame­
lyet az angolok meglehetősen kezükben 
tartanak. Déli részén terül el Gibral­
tár, az angolok híres Földközi-tengeri 
szigeterődje. Partvidéke három oldalról 
is kitett az ellenséges támadásnak. Csak 
egy keskeny részen függ össze a konti­
nenssel. ez előnye is, hátránya is. E ké­
nyes helyzet következtében minden mó­
don igyekszik megtartani semlegességét.

Ezt a tengely jóleső megelégedéssel 
veszi tudomásul. Nem így az angolok és 
az amerikaiak. Fokozódó gyanúval te­
kintenek Franco tábornokra és kormá­
nyára, állandóan felhangzik a vád az 
amerikai sajtóban, hogy Spanyolország 
titokban a tengelynek segít és partvidé­
két a német és olasz búvárhajók hasz­
nálhatják kiinduló támaszpontnak. A 
napokban 400 vezető amerikai fordult 
beadvánnyal Rooeevelthez. amelyben a 
Spanyolországgal való kapcsolatok hala­
déktalan megszakítását követelték, arra- 
való tekintettel, hogy Spanyolország fa­
siszta állam, tehát onnan c«»k rossz“ 
jöhet az USA számára.

A spanyol kormány éleshangu jegy­
zékben utasította vissza legutóbb is az 
angol és amerikai vádakat. Ezek a vá­
dak a többi között azt tartalmazták, 
hogy Spanyolország diplomáciai képvi­
selői a tengellyel ellenséges államokban 
voltaképpen nem mások, mint a néme­
tek és az olaszok ügynökei, akik meg­
szerzett értesüléseiket a tengelyhatal­
mak javára fordítják. Spanyolország ki­
nyilvánította. hogy ezekből a vádakból 
egv szó sem igaz. de mindez nem sokat 
nyom a latban ott. ahol mindenáron 
vadakat akarnak kovácsolni a nemlelező 
‘ényekhől.

A spanyol kérdésnek van még egy má­
sik mellékzöngéje is. Ez az ország 
rendkívül sokat szenvedett a néhány év­
vel ezelőtt tartott polgárháborúban, az 
u.ljáépí|cs munkáját még ma sem lehe­
tett befejezni. Megrekedt az ország la­
kosságának élelmezése is a tengeren- 
túli államokból és a spanyolok most 
mar csak bizonyos politikai engedmé­

nyek fejében kaphatnak búzát és egyéb 
élelmezési anyagokat Délamerikából. így 
természetesen kénytelen alkalmazkodni 
ebből a szempontból is az angol helye­
sebben az amerikai állásponthoz.

Ennek a látható jele volt legutóbb a 
spanyol kormány kebelében és külpoli­
tikai vezetésében bekövetkezett változá­
sok is, Franco kormánya azonban ennek 
ellenére sem hagyta abba kapcsolatait, 
a tengelyhatalmakkal, sőt elmondhat­
juk. hogy ezek a kapcsolatok továbbra 
i* szívélyesek, melegek és barátiak.
Az ország vezetőinek mindenesetre nem 
kevés a gondjuk, hogy ezt a baráti ma­
gatartást ne veszélyeztesse az angol­
szász önzés és önkény . .,

|3|
Törökország Európa délkeleti részén, 

sőt már Kisázsiában, a közelkeleten fek­
szik, de helyzete éppen annyira, sőt ha 
lehet még fontosabb. mint Spanyolor­
szágé. Azok 3 hírek, amelyek spanyol- 
országi vagy portugáliai partraszállások­
ról szólnak, sokszor nem egyebek a 
nemzetközi sajtó kacsáinál. De itt Tö­
rökországban a helyzet sokkal kénye­
sebb. ha nem is gondolunk partraszál­
lásra, vagy egyéb Törökország elleni 
hadműveletre. Mondanunk sem kell. 
hogy milyen hadművelet egyáltalán nem 
a tengely, hanem angolszász részről fe­
nyegethetné ezt az országot. Törökor­
szágban az ottani angolszász diplomácia

Szőlők pótlására s
amerikai gyökeresvesszők.

Szőlők felújítására :
gyökeres iáiojtványok.

Ojt vány készítés céljaira:
amerikai és európai sima vesszők

legréaibb és legmegbízhatóbb beszerzési helye:

Teleki Szőlőtelepek
Villány,
52. üzemi év.

Képes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük.“

évek óta mindent elkövet, hogy ezt az 
országot a maga oldalára csábítsa. Ezek 
az erőfeszítések különösen megszapo­
rodtak néhány nap óta, amióta német 
csapatok járnak a Kaukázusban és 
Egyiptomban is mélyen bent vereked­
nek a német és olasz csapatok. Török­
országgal nagy terveik vannak az angol­
szászoknak. de maguknak a bolsevisták­
nak is,

Elsősorban Németország és a Balkán 
elleni hadműveleti területül szeretnék 
ezt az országot. Másrészt azért, hogy in­
nen. de. legalábbis ezen az országon ke­
resztül. zavartalanul intézhessenek légi­
támadásokat a balkáni. pontosabban a 
román kőolajforrások ellen. De már 
minden harci cselekmény előtt diplo­
máciaiig is a maguk oldalára akarják 
hajlítani a törököket, sőt élesen szembe­
akarják állítani a németekkel, hogy gaz­
dasági téren megfoszthassák a Birodal­
mat minden Törökországtól kapott 
nyersanyagtól. Német-török viszonylat­
ban egymillió márkás keretű kereske­
delmi szerződés áll fenn a múlt nváv

óta (Papén mesterművei) és ennek fe­
jében a németek Törökországnak . hadi­
anyagot és felszerelést, a törökök pedig- 
krómot, különböző ásványi és nyers­
anyagokat, valamint élelmicikkeket szál­
lítanak. Ezektől szeretné elütni az an­
golszász diplomácia a németeket.

A törökök belső helyzete nem könnyt 
e vad és mohó propaganda szempont­
jából. A török nép széles rétegeit rádió­
előadásokkal, röplapokkal, . szájpropa­
gandával igyekeznek megnyerni cél­
jaiknak. ügynökeik zavart és drágasá­
got. majd e drágaság révén pánikot 
igyekeznek kelteni török földön és azt 
hiresztelík. hogy a török nép azért éhe 
zik. mert Németországnak szállítja kor­
mánya az ennivalót. Mindebből persze 
egy szó sem igaz. de a hiszékenyebb ré­
tegeknek nem kell sokat ismételni eze* 
két az átlátszó propagandaszólamokat.

A török kormány erélyesen száll 
szembe minden zavartkeltő kísérlettel 

és nem tűri, hogy az országot Németor- 
szag ellenében belesodorják egy jóváte­
hetetlen válságba.

Hangversenyen mutatkozik be 
Nagyváradon az országoshirfi 
szombathelyi Gyermekkórus

Hz Országos Magyar Cecilia Egyesület nagyváradi zászlóbontása
Nagyvárad. Saját tud. Ha igaz az. 

hogy a zene a küzdelemben elfásult, 
kifáradt telkekre megnyugtatólag, sőt 
frissítőleg, bátorító - hat, akkor sok­
kal inkább helytálló az az állítás hogy 
éppen az egyházi zene az. amelyik a 
fáradt, szomorú vagy földhöz tapadt 
lelket csodálatos erővel a magasba tudja 
ragadni és az Örök Szépség felé való 
zarándokújában a tiszta élvezetek üdítő 
örömével meghalni.

Ennek a nemes célnak szolgálatában 
áll a dr. ferner Alajos zeneművészeti 
főiskolai tanár kiváló vezetése alatt álló 
szombathelyi Schola Cantorum, melyben 
a szoprán- és alt-szólamokat a szombat- 
helyi iskolásfiúk. a tenor- és a basszus­
szólamokat pedig a művelt zenei kép­
zettséggel hi ró szombathelyi férfiak 
éneklik.

Különös nyereségnek könyvelheti el 
Nagyvárad zene- és énekkedvelő közön­
sége, hogy ezt a kiváló, az országban ily 
összetételben talán első helyen álló kó­
rust sikerüli megnyerni arra. hogy vá­
rosunkban egyházzenei hangversenyt ad­
jon.

November 23-án este pontosan fi órai 
kezdettel lesz a szombathelyi gyermek­
es férfi-kórus páratlan zenei élménynek 
ígérkező hangversenye a székesegyház­
ban. melyet maga dr. Werner Alajos fog 
vezényelni. Klasszikus szerzők énekszá­
maiban lesz alkalmunk gyönyörködni a 
kitűnő kórus interpretálásában. Műsoru­
kon Or! an dús Lassus Palestrina. Victo­
ria, Casciolini, Luca Morenzio és In- 
gegneri mesterek művei szerepelnek.

A rendezőbizottság a hangverseny 
tiszta bevételét a fronton küzdők, a 
hadbavonultak család jóinak megsegíté­
sére ajánlatta fel. Méltó és igazságos 
ugyanis, hogy mindenkor akkor is. mi­
kor a legtisztább zenei élvezet boldog 
vészesei lehetünk. aggódó szeretettel 
gondoljunk azokra, akik messze a hazá­
tól érettünk küzdenek az életüket is 
kockára téve. Akkor teljesitik köteles­
ségüket igazán nyugodtan ők a harcté­
ren. ha tudják, hogy szeretteiket az itt­
hon maradottak felkarolják. támogatják 
bajtársi lélekkel.

Ugyanaznap délelőtt fél 12 órakor a 
városháza közgyűlési termében. zászló-

1 Erdélyi József
T Telefon: 12-81

$ Szolid arak!

Nagvvárad.
Hlatky Endre-utca 10

Zománcedény,
és mákdarálok, mérlegei', zomár cozott tűzhely, al- 8 
pák ka evőeszközül, államin raktára!

bontó gyűlését tartja városunkban as' 
Országos Magyar Cecília Egyesület 
(OMCE) nagyvárad-egyházmegyei kerü 
lete.

Erre az alkalomra városunkba érkezik 
a vendéglátó dr. Scheffler János szat­
mári megyéspüspök, nagyváradi apostoli 
kormányzó meghívására Shvoy Lajos 
székesfehérvári megyéspüspök, az OMCE 
országos elnöke, aki előadást is tart, va­
lamint a szombathelyi megyéspüspök: 
Grósz József is, kinek székesegyházi kó­
rusa adja a délutáni hangversenyt. A 
zászlóbontó gyűlés előadója az egyházi 
zene egyik magyarországi vezére: Bár­
dos Lajos lesz. a zeneművészeti főiskola 
ismertnevü tanára s a budai koronázó 
főtemplom karnagya.

Közreműködnek azon az Immaculata- 
intézet püspöki óvónő-képző énekkara 
Csiky Gyuláné Schippert Margit, az 
állami tanítónőképző intézet énekkara 
Lukács László tanár és a római kato­
likus hittudományi főiskola férfikara 
Andrássi Ede karnagy vezetésével. A 
hangverseny és a Cecília Egyesület zász­
ló-bontó gyűlésének részletes műsorára 
még visszatérünk.

A hangversenyre a jegyek elővételben 
az Őrszem könyvkereskedésben (Szilá­
gyi Dezső-u. 3.) kaphatók. A zászlóbonté 
gyűlésre a belépés díjtalan.
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US Európa kialakulása 
és á keresztény felelősség

Irtai Dr, Virág Jeromos
Az emberek lelkét valami újnak a 

varasa tölti meg. Üj szellemiség és 
új élet hajnalán érezzük magunkat. 
Széltében-hosszában az európai kul­
túra válságáról írnak és beszélnek. 
Régi eszmék elveszítették világító fé­
nyüket és vonzó melegségüket. Bi­
zalmatlanná lett velük szemben az 
ember. Pedig az eszme csak addig tud 
életet alakítani, amig lelkesíteni is 
tud. Sizntelen és hideggé vált eszmék 
nem hangolnak cselekvésre.

Ke?d. kirajzolódni az. új világ ké­
pe. Még nem tudjuk ugyan pontosan, 
hogy milyfen lesz, de nagy körvona­
lakban már megrajzolható. Az már 
is érezhető, hogy nagy változások 
előtt áll az európai élet.

Nagy idők nagy feladatokat tűznek 
az emberek elé. A nagy feladatok pe­
dig nagy embereket, komoly, felelős­
ség iránt érzékeny lelkeket kíván­
nak. Ezért korunk emberére is nagy 
felelősség hárul. A ma embere rakja 
le Uj Európának talán századokra az 
alapjait. A jövő történelme olyan 
lesz, amilyenné mi. emberek alakít­
juk.

Épp ezen a ponton kell most a ke­
reszténységnek átéreznie hivatása 
fontosságát. Az új Európának csak 
a kereszténység adhat szilárd alapot. 
A kereszténység ugyanis az isteni vi­
lágosságot gyújtja meg az új Európa 
felett. A keresztény erkölcs, amely­
nek az egész életet át kell hatnia, az 
isteni kinyilatkoztatással bővíti és is­
teni tekintéllyel erősiti a természetes 
alapokat. Éppen ezért a legmagasabb 
életformát biztosítja, amely szerint az 
ember életér berendezheti.

Őszintén meg kell állapítanunk, 
hogy az ember élete Európában már 
régóta nem a kereszténység kiteljese­
dése volt, hanem a keresztény esz­
méktől való elszakadásnak az útja. 
Annyira ment az aposztázia, hogy tel­
jes joggal ráillik egyik bölcselőnk 
megállapitiása:

„Európai életünk súlyos vívódásai­
ban még keresztény alapjai is .. bizo­
nyos fokig megrendültek".

XI. .Pius pápa is társadalmunk sok 
oaját, főleg a krisztusi alapoktól való 
elszakadásban látja s ezért az éle1 re- 
formáját a krisztusi hithez és erkül-
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csőkhöz való visszatérésben állapítja 
meg. Az a szellemiség* amely az el­
múlt évtizedekben és az elmúlt szá­
zadban az életet irányította, minden 
volt, csak keresztény nem, még akkor 
sem, ha e szellemiség hordozói több­
ségben keresztények voltak A ke­
reszténység nem a névben, hanem a 
gondolkodásban s még inkább a belő­
le fakadó életben van. S az életben 
sem abban, hogy egy-két vallásos 
megnyilatkozásban kereszténynek 
vallom magam, hanem abban, hogy 
élem a kereszténységet egész teljes­
ségében. A kereszténység totalitásra 
törekszik s egész életet fel akarja ka­
rolni

A kereszténység és az élet nem 
haladhatnak egymás mellett külön 
utakon. Ez a ,,módszer" a liberaliz­
mus gyümölcse volt s eredményezte, 
hogy a kereszténység örök életesz­
méinek korszerű kiaknázása nem tör­
tént meg. Más lett volna a világ ké­
pe, ha az élet nem a kereszténység 
ellen vagy mellett, hanem a keresz­
ténységben fejlődött volna, ha a ke­
reszténységből nőtt. volna ki. Lehetett 
volna s kellett is volna nagyon sokat 
adnunk a világnak keresztény világ­
nézetünkből. De ez nem történt meg

s ez mutatja legjobban, hogy nem 
volt meg a lelkesedés a keresztény 
eszmékért,

. A kereszténységnek vajúdó ko­
runkban össze kell szednie minden 
erejét és most kell megmutatnia, hogy 
mire képes. Meginogtak az emberi­
ségnek eddigi bálványai, amelyekért 
annyi lelkesedést és vért is áldozott. 
Lelohadt az emberek lelkesedése, 
mert látják, hogy nem tudja a régi 
szellemiség elővarázsolni a sokat em­
legetett földi mennyországot még ott 
sem. ahol tág tere volt a cselekvésre 
és megvalósításokra.

Őrségváltásról beszélünk De ezzel 
mégcsak a kereszténység didalának 
külső keretei adódnak. Az életet ala­
kítani és a társadalmi bajok okait 
megoldani gyökerében csak akkor 
tudjuk, ha nemcsak a keret, hanem a 
lélek is kicserélődik, ha benső is ke­
reszténnyé válik. A baj ugyanis első- 
soiban a lélekben, a gondolkodásban 
s az ebből fakadó cselekvésben volt.

Ha következetesek vagyunk s hisz- 
szük és valljuk, hogy a keresztény- 
ségben az igazságot s a legmagasabb 
életeszményt szolgáljuk- akkor válo­
gatás nélkül. . minden vonatkozásban 
csak e szerint élhetünk. Ha ez nem

fül

ma megtehet, ne ha­
lassza holnaputánra, 
mert december i-én 
van a jótékonycélu 
magyar királyi álla­
mi sorsjáték húzása, 
amelynek főnyeremé­
nye

40.000 or. P
29.360 nyeremény, 
420.000 P értékben. A 
sorsjegy ára: egéez P 
3, fél P 1.50. A sors­
jegy kapható minden 

(somjegyfőárusitónat, 
valamint az összes 
dohány tőzsdékben.

történik meg, akkor az új Európa örö­
költ halálos betegséggel születik meg, 
amely elöbb-utóbb felőrli erejét, mert 
csak az igazság szabadíthat meg, csak 
•az igazság útja egyenes

A jövőért a felelősség elsősorban 
az alapvetőkre, korunk gyermekére 
hárul. A ma emberének hivatása ma­
gaslatán kell állnia, át kell hatnia szí­
vét annak a tudatnak, hogy nagy idők 
nagy embereket kívánnak, olyanokat, 
akik bele állnak az idők sodrába s 
kemény munkával, áldozattal, a szív 
és lélek teljes odaadásával alakítják 
az életet, csinálják a történelmet.

AAAAfc A A AAAAAAAaA.OAJ > AAÄ AAAAA AAAA 4/

Londontól San-Remoig-gyalogszerrel
Nem valami távgyaloglási világre­

kord szenzációjáról akarunk beszá­
molni, hanem Nagyvárad őszi verő- 
lény ben pompázó utcáit teli egészség- 
ügyi sétáink /alkalmával szerzett'■ be­
nyomásaink kívánkoztak toll alá,,ami­
kor nem 'felületes rohanással száguld- 
juk kereSztül-kasul a várost, hanem 
engedhetünk magunknak egy kis 
szemlélődést is.

Ha a legszigorúbb kritikus szemre­
vételezésével figyeljük is a látnivaló­
kat, akkor sem tagadhatjuk meg tár­
gyilagos bírálattal Szent László váro­
sától, hogy a két és tél év előtti kül­
lemhez viszonyítva — minden gazda­
sági nehézségek ellenére is .— jelen­
tős szépülési iolyamat észlelhető min- 

nmai mnisn«Nninis«inr

rádió szakitelete
Kossuth L5« Tel: 27-33 
Siemens Fhiliphs
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danteié. Sok régi szenny, piszok el­
tűnt már, s az ápoíatlan lelakottság 
nyomait olyan sok jóakarattal tota- 
lozgatják magánosok és natóságok 
egyaiánt, hogy ill-olt már a régi szép 
Nagyvárad csillogása tűnik elő a íriss 
mázról s'a tor ró aszfalt-szag is sokfe­
lé iigyelmeztet az egyre jobban terje­
dő rendre a hepehupás utcákon.

Az üzletek sorait is annyi sok szép 
új név díszíti, tarkítja már, olyan ör­
vendetes magyar térioglalás észlelhe­
tő mindenütt. hogy a letűnő bábeli 
nyelvzavarból már csak néhány iltíe- 
lejtett nemzetközi hangzású cégíelirat 
jelenti, hogy még mindig akad tenni­
való

Eziranyu tanulmányaink alapján sok 
olyan megállapításra jutottunk, me­
lyek a felületes szemlélő ügyeimét 
talán elkerülik, de ha jobban a dol­
gok mélyére tekintünk, minden okunk 
megvan rá, hogy ezekben az ittíelej- 
tett lóként francia és angol eredetű 
idegen szavak kihangsulyozásában 
bizonyos íoku tendenciát is sejtsünk.

Helyesnek található-e például, hogy 
ma, amikor köztudomású már, hogy a 
százmilliókat leigázó angol plutokrá- 
cia hatalmának további kiszélesítése 
érdekében bennünket a bolsevisták­
nak adtak el, amikor a békességünk­
re törő és n,agyar vért is követelő an­
golszász alávalóság valósággal gyűlö­
letessé vált minden igaz magvar lel­
kében akkor egyik közterünk üzlete 
lelett ez a szó kiabáljon messze, kihí­
vó öles betűkkel: ..London". Köze­
lebbről ugyan látjuk, hogy a városszó 
aiat' — igen apró betűvel — egy ke- 
i esztnév is meghúzódik, mellyel egy 
bevéve hétköznapi személynévvé 
enyhül, de vaijon mi érdeke lehet a 
tulajdonosnak, hogy nevével kizárólag 

Icsak Londcma emlékeztessen?

Vagy helyes-e, hogy egy másik üz­
let „darling" címen instálja a vevő­
ket. Csak így kisbetűvel kezdve, 
ahogy a Szovjetben volt divat, ahol 
csak Sztálin és .Molotov clvtárséknak 
járt ki a nagybetű, s amikor nálunk 
még egy közönséges cigaretta sem 
tűrte a testén ezt a nyegle angol szót, 
hanem egyszeiüen ,,Daru"-vá lett.

De ki győzné felsorolni s megfele­
lően jellemezni a temérdek nyaka'e- 
kert kiieiezésí! A jóizlésen kívül el­
sősorban ízes bihari nyelvjárásunk 
tiltakozik a Revue, Central, Corso, 
Jolié, Boulevard, Gentleman, Hul- 
vald, Hedeka, Julietta, Royal-Lux, 
Laíayetle, Orchidea, Cadeau, Clarisse 
stb. — az üzlettel rendszerint semmi 
értelmi vonatkozásban nem lévő elne­
vezések ellen. Mert vájjon miért kell 
egy nadrágtartó üzemnek pont Royal- 
Luxnak lenni?

De a másik oidalon, hatalmas olasz 
barátaink sem kívánják, hogy et;y 
nagyváradi virágos-bolt éppen San- 
Remo jeligével ajánlja csokrétáit 
mert Rozmaring, vagy Muskátli cím 
alatt tán még nagyobb gusztussal 
nyitnánk ajtót az egyébként takaró' 
kis virágüzletbe.

Így tiltottunk cl hosszú kulyagolás 
után l.ondontól San-Remoig. Közben 
rengeteg idegen állomáson kikötött fi­
gyelő tekintetünk, de csak azon a né­
hány ismerős, jóhangzásu firmán volt 
jóleső pihenés, amely kicsi, de szilárd 
lundamenlumával már ónnak a nemes 
törekvésnek a kezdeményezése, hogy 
Nagyvárad küllemében is tisztuljon, 
szépüljön, s minden vonalon magya­
rabbá legyen.

KISKUft

Kávéházakban és vendéglőkben kérj* 
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Fokozott érdeklődés nyilvánult meg 
a Katolikus Akció második házassági

előadása iránt
Dr. Marczell Mihály és dr. Ibrányi Ferenc egyetemi tanárok tartottak 

előadást a házasság krisztusi és egyházi értelméről
Nagyvárad. Saját tud. Minden vá­

rakozást felülmúlt az az érdeklődés, 
amely a Katolikus Akció előadásso­
rozata iránt megnyilvánult. A soro­
zat első előadását maga dr Scheffler 
János püspök nyitotta meg nagy fel­
tűnést keltő beszéddel, amelvben a 
polgári házasság bevezetésével járó 
nagy erkölcsi és nemzeti károkra mu­
tatott rá. Ezzel az alkalommal be­
szélt dr Kecskés Pál egyetemi tanár 
,.Isten és házasság“ címen a házasság 
teremtői elgondolásáról. Előadását az­
zal zárta, hogy a következő est al­
kalmával a házasság krisztusi és egy­
házi elgondolását fogják ismertetni 
illusztris előadók az érdeklődő közön­
séggel.

A sorozat második előadását teg­
nap este 6 órai kezdettel tartották 
meg ezúttal a Kereskedelmi Csarnok 
megújított dísztermében. amelyet 
megfelelő használati dij fejében enge­
dett át a Csarnok vezetősége. Az elő­
adáson • megjelent Friedler István 
püspök, dr Scliriffert Béla apostoli 
kormányzói liclynök. a székeskápta­
lan tagjai, a teológiai tanári kar, vi­
téz Góthav Béla vezérőrnagy és fele­
sége, dr Cziffrn Kálmán főispán és 
még sokan mások a város vezető kö­
reiből.

Az előadást dr Leslyán Endre pre- 
fátus-kanonok nyitotta meg. Megnyi­
tójában megemlítette, hogy a Keres­
kedelmi Csarnok megújított díszter­
mét mintegy felavatja ez a keresz­
tény társadalmi esemény, jelezve azt. 
hogy most mar nem csak külsejében, 
hanem belsőleg is átalakul. Röviden 
vázolta azután a múlt előadáson el­
hangzott püspöki megnyitó beszéd és 
az előadás gondolatmenetét, rámutat­
va arra, hogy a mostani előadások 
szerv-esen kapcsolódnak a már el­
hangzottakhoz. Hallottuk már, hogy 
mi volt Isten teremtői gondolata a 
házasságról. A most következő elő­
adások megvilágítják Krisztus és az 
Egyház gondolatát és gondoskodását 
a házasságról. Dr LesWán Endre üd­
vözölte a kiváló előadókat, dr Mar­
czell Mihály és dr Ibrányi Ferenc 
egyetemi tanárokat, majd felkérte dr 
Marczell Mihályt előadása megtar­
tására.

Mit taxiit Krisztus 
a házasságról?

Dr Marczell Mihály egyetemi ta­
nár ezután költői szárnyalást! gondo­
latmenetben mutatta be Krisztii« ta­
nítását a házasságról. Romlatlan gyer­
meki hittel kell közeledni az Ur Jé­
zushoz s megkérdezni: mit tart 0 a 
házasságról. Minden ember kérdését

egyesíti és Krisztus elé terjeszti Szent 
Pál s a feleletet, mint egy hangszóró 
adja tovább azoknak, akik életelveik­
re, felfogásukra szeretnék megkapni 
a jóváhagyást.

Felsorolta ezután a házasságról, ki­
alakult vélemények, életfelfogások, 
gyakorlatok csoportjait: a felületese­
ket, az érzékiességbe temetkezőket. 
az állati anvagelvüségct vallókat és a 
termékenységimádókat. Mindezekre 
és minden ember kérdésére Krisztus 
felelete Szent Pálnál található in eg. 
aki hirdette, hogy az életben min­
denki elhivatottsága utján járjon. Aki 
ezt az utat követi. Isten paranesának 
tesz eleget. Szent Pál szerint a házas­
élet hivatás, áldozat, szolgálat: az élet 
szolgálata önzetlenségben. De hivatás, 
sőt magasabb célokért nagyobb áldo­
zat. több önzetlenséget kíván meg az 
egyedül maradás, az Istenért vállalt 
nőtlenség.

Az első elhivatottság tekintetében 
Krisztus sokszor utalt a teremtésre, 
amely az élet folytonosságának böl­
csőjéül rendelte a házasságot. Krisz­
tus ezt a bölcsőt emelte a szentség 
magaslatára, mert az élet lelje« egé­
szében. a benne rejlő áldozat révén 
szentség. Ezért nem lehet élettarta­
lom az ösztön kielégítése. Több, sok­
kal több alkotja a házasság szentsé­

gét: egymás kiegészítése, a kölcsönös 
segítség és az élet továbbadásáért 
vállalt önzetlen áldozat. így érthető 
a házasság egysége és felbonthatatlan- 
sága is, mert az ösztön hullámzó, vál­
tozó s kielégítése szintén ilyen, de a

házasság egész tartalma, az eletért 
való áldozat holtig való állandóságot 
és hűséges kitartást követel. Elég itt 
csak a gyermekekért vállalt áldozatra 
utalni.

Dr Marczell Mihály ezután így fe­
jezte he előadását: Ezeket tanítja * 
mi Urunk. Jézus Krisztus a házas­
ságról.

Dr Ma• M Mihálv egvetemi tanát 
előadása után Énekes Erzsébet he* 
gediimíívésznő. a Városi Zeneiskola 
tanárnője játszotta el Beethoven 
F-dur Románcát és Schubert gyönyö­
rű bölesőd.dát Raáh Erzsébet zongo* 
ratanárnő kíséretével. A közönség 
lelkes tan I jutalmazta a kiváló 
teljesítményt.

Az Egyház őrzi, kifejleszti és meg­
védi a házasság teremtől és 

krisztusi értelmét
Ezután dr Ibránvi Ferenc egyetemi 

tanár lépett az előadói emelvényre, 
hogy „Egyház és a házasság6" címén 
megtartsa előadását. Dr Ibrányi Fe­
renc először röviden összefoglalta a 
kél előző előadó fejtegetéseinek tar­
talmát. mivel a házasság teremtől és 
krisztusi elgondolására épül fel mind­
az. amit az Egyház tanít, rendel és 
meghatároz törvénykönyvében. Az 
Egydiáz őrzi. kifejleszti és törvényei­
vel biztosan körülhatárol ja a házasság 
teremtői. (természet jogi) törvényeit. 
Krisztus megszentelő, szentségre eme­
lő rendeléseit, őrzi és az élet szá­
mára künnvet’ érthető és biztosítható 
legyen.

Ez az aprópénzreváltás az Egyházi 
Törvénykönyvben történik meg. Dr 
Ibrányi Ferenc ezután világos és ért­

hető magyarázatot adott a házassági 
törvényekről, rámutatva azok mély, 
isteni törvényeken nyugvó megalapo­
zottságára. Ismertette a házassági 
.szerződés lényegét, lényeges kellékeit, 
a házasság céljait. tulajdonságait- 
Eredeti megvilágításban tárgyalta a 
papi nőtlenség mibenlétét is.

Sorba ve tie ezután az egyházi tör­
vény kön vv alapján a házasság tiltó 
és bontó akadályait, a házasságtörés* 
ítél kötelező alakiságokat. majd be­
fejezésül lelkes szavakkal mutatott 
rá. hogy mit jelent az élet, a közös­
ség. a nemzet számára az Egyház gon­
doskodása a házasság kérdésében.

A közönség lelkes tapssal köszönte 
meg a kitűnő előadásokat, amelyek 
a pápai himnusz eléneklésével értek 
véget.

Teljesen meggyökerezett az ősi magyar talajon 
a Bukovinából hazatelepített székelység

Példaadó téli háziipari munkával foglalkoznak a székely asszonyok
Nagyvárad. Saját tud. Az 1943. évi 

költségvetési javaslat főbb részeivel la­
punk főszerkesztője, dr. Paál Árpád 
képviselő foglalkozott kimerítően. Cik­
keiben ismételten rámutatott arra. hogy 
a különféle tárcák keretén beiül mi­
lyen fontos szerepet játszanak a szociá­
lis szempontok. A fegyveres honvéde­
lem mellett teljesen érvényesül a fegy­
vertelen honvédelem a magyarság népi 
elemeinek megerősítése. Ennek a törek­
vésnek egyik fontos ága a visszatelepí­
tési akció, amely két évvel ezelőtt vett

nagyobb lendületet dr. Bonczos Miklós 
államtitkár irányítása alatt. A telepítés 
munkálatairól annakidején sokat írtak 
az újságok. Főképpen a színes, regényes 
részleteket ismertették. A már visszate­
lepített magyarok azóta több. mint egy 
évet töltöttek a haza édesanyai keblén. 
Ezt az időt szorgos munkával töltötték 
el. A Magyar Közgazdaság érdekes nyi­
latkozatot közöl dr. Ronezos Miklós ál­
lamtitkártól a visszatelenített ma ivarok 
életéről,

Mit jelentett 15 ezer doigoskezu magyar bekap­
csolása az ország gazdasági vérkeringésébe ?

—• A visszapillantás elég örvendetes 
— kezdte nyilatkozatát Bonczos állam­
titkár. — 1941. év tavaszán kezdődött 
meg a telepítési akció s a mull nyár de­
rekán már tizenötezer magyar vágta bé

Márkás órák, ékszerek, dísztárgyak
nagy választékban

Arany, briliáns, ezüst beváltás 
Óra, ékszer szakszerit la vitás

Viktor Árpád szakképzett órás és ékszere
. . . - Sárik gyűlökRákoczi-ut 3. *’• la-«»
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hazateiepí-
magyarság
fölöslege?

ásóját a hazai földbe, hogy saját telisén, 
földjén dolgozhasson. Hogy ez a nemzet­
védelmi szempontból felmérhetetlen ér­
tékű akció mit jelentett a 
tett. de a külföldön rekedt 
számára, arról. azt hiszem, 
most szólauom hiszen annakidején bő­
ségesen kommentálták azt a hírlapok és 
gyönyörű visszhangja kelt szerte az or­
szágban. Inkább arról számolok most itt 
be. hogy mit jelentett ennek a tizenöt­
ezer ilolgoskezíi magyarnak bekapcsoló­
dása az ország gazdasági vérkcringé.-ébe. 
Jelentette elsősorban a követendő pél­
dát. agrárállam vagyunk s büszkék va­
gyunk. joggal mezőgazdasági kultúránk­
ra é* ha a bácskai telepesek termés­

eredményeit mérlegre tesszük s látjuk 
azt, hogy milyen gyönyörű eredménye» 
két értek el az alig másfél éve birtokolt 
földeken — amelyeknél talajjavításokra, 
trágyázásokra szinte alig volt lehetőség. 
— akkor büszkén mondhatjuk, érdemes 
volt és helyes volt. hogy éppen a jó 
bácskai fekete földeken adtunk gyöke­
ret ezeknek a dolgoskezíi. szorgalmaz, 
pompás magyaroknak! Az új, székely 
telepesekről azt híresztelték, hogy nem 
tudják ágy megművelni a földet, mint 
az alföldi magyarok. E híreknek nincs 
alapjuk. Aki ma végigjárja a bácskai ró­
nákon elterülő huszonnyolc székely te­
lepes községet, az saját szemével győ­
ződhet meg arról, hogy a székely tele­
pes földjét ritka szorgalommal műveli 
nieg s ha nincs is komoly agrárkultú- 
rája. de eredményekben megközelíti, sőt 
egyes termel vényekben felül is múlja 
az alföldiekét. Konyhakertészetük pél­
dául az első vonalban áll s elismert do­
log. hogy Bukovinában a székelyek vo! 
tak a legjobb konyhakertészeik.

Negyvenhét éven ót kell 
visszafizetni a föld órát

— A földhöz juttatás a következő alap­
elvek szerint történt; családonként há­
rom-bárom katasztrális holdat osztot­
tunk ki. amihez járult még minden 
gyermek és hozzátartozó után hülön 
egy-egy hold. További földhözjuttatás-

I \
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Legújabb 
típusa rádiók
Kerékpárok, ^varrógépek

iSSÄ« P»WV JENŐ
Mussolini tér 16. • TELEI1 ON 15-24

ban részesültek azok a gazdák, akiknek 
földje Bukovinában meghaladta az öl 
katasztrális holdat. A telepítési akció- 
, al kapcaolatban földosztásban részesül­
tek még a vitézek is. családonkint egy 
házat és tizenöt kati-ztrális hold mező- 
gazdasági ingatlant kaptak. A délvidéki 
hősi halottak hozzátartozói ugyancsak 
házat és nyole katasztrális hold földet 
kaptak.

— A telepeseknek kiosztott házak■ 
házhelyek, valamint ingatlanok, továbbá 
a kormánybiztosság által beszerzett fel- 
szerelési tárgyak, gazdasági eszközök, ál­
latállomány értékét negyvenhét éven át 
kell visszafizetni.

Hogyan történt a te építés ?
— A visszatelepitettek egy részét be­

sűrítettük a székelyek közé. nagyrészü­
ket a Bácskában de a baranyai három­
szögben is hat vitéz’, zárt telepen száz­
huszonöt családot telepítettünk le hat­
százhat vanöt fővel. A zárt telepek tu­
lajdonképpen kisközség-magok, amelye­
ken belül a vitézi családok nemzedékei­
én keresztül fejlődhetnek, növekedhet­
nek. önálló közigazgatást nyerhetnek 
— egyelőre ugyanis közigazgatásilag a 
közeli nagyközségekhez tartoznak. Azért 
vitézi zárt telepek ezek. mert csak vi­
tézi családok lakhatják.

U
Önellátásra rendezkedtek be 

a székelyek
— A Bácskában vannak azok a fal­

Személyazonossági igazolványt 
kell felmutatni hálókocsijegyek

váltásánál
4 Máv. igazgatósága érteti ti az, uta­

zóközönséget. hogy a rendkívüli vi­
szonyok folytán megnövekedőit háló- 
ltely igénylések kielégítésének, vala­
mint n hálókocsi jegyek eladásának za­
vartalan biztosítása régeit a hálóko­
csik használatát újból szabályoz'/!. 
Eszerint hálókocsi jegyeket rzenttil 
csak személyazonossági igazolás alap­
ján lehet váltani. 4 személy azonossá­
got kívánatra a hálóhely igénybevé­

telekor 1« igazolni kell Budapest— 
Nagyvárad—Kolozsvár, valamint a 
Budapest Nagykároly— Dós—Besz

terve viszonylat minkét irányban köz­
lekedő hálókocsikra hálókocsi jegy el; 
7 nappal n vonat indulása előtt elője- 
gyezlethetők. íz előjegyzés azonban 
nem biztosit jogigényt n hálókocsi- 
jegy kiszolgáltatására és ezek a háló­
kocsi jceyph csak a vonat indulását 
megelőző 1táptól adatik ki.

Felhívás a magyar asszonyokhoz 
a háztartásban található hulladék- 

papír összegyűjtésére
1 in. kit. Iparügyi miniszter Er 

rendetetc alattién felkérek minden 
háziasszonyt, hogy a háború okozta 
nyersanyag hiány leküzdésére a laká­
sokban található régi újságokat. fo 
hátiratokat, fiizetekct. korty eket. pa- 
pirdohozokat stb bocsássa a hűl 
Indok papír-gyűjtő szervezetek útján a 

kir. Ipariigyi miniszter úr rendel­
kezésére, hogy az otthon értéktelen 
hulladék-nő\-ágból új papit tegyen ké­
szíthető.

4z összeszedett papiros anyagot ké­
rem az igazolt gyűjtőknek átadni, aki 
kívánatra a hatóságilag megállapított 
■ellenértékét megtéríti.

I gyűjt ("»közegek ellenőrzése vél iá­
itól kérem, hogy az általak átadott 
gyű it füveket saját kezűleg kitölteni és 
azt is feltüntetni, ha nem lenne átad,- 
ható hulladekpapir készlete-

Remélem. hogy ezen felhívásom a 
nagyváradi magyar asszonyok részéről 
kellő megértéssel fog találkozni és az 
ország papír szükséglet ének biztosí­
tása érdekében a háztartásokban ta­
lálható hulladékpapír anyagot a gyűj­
tőknek rendelkezésére fogják bo 
esájtani.

Nagyvárad- 1942. november 3.
Dr S o á s István s. k. 

polgármester.

SZÍNHÁZ
Sárga csikó a vasárnapi Csepreghy évfordulón

A színházi iroda közleményei

vak, amelyekre legbüszkébbek vagyunk: 
Fogadjislen, Hadikliget. Hadikszállás. 
Hadiknépe. Hadikföldje. Horthyvára. 
Gyönyörűség nézni ezeket a szép tiszta 
falvakat, csinos házakat, az egészséges 
és munkás életet, amelyet itt tulajdon­
képpen telepeseink teremtettek. főleg 
ide kerültek székelyeink kiosztottunk 
itt összegen 1921 főnck3321 katasztrális 
hold földet. 330 új. 74 réii házat. 32 
tanyát és 17 házhelyet.

— Nem hagyhatom említés nélkül 
háziiparukat sem. Szinte az önellátásra 
rendezkednek he. Egé^z télen át sző. 
fon a székely asszony. Házilag állít elő 
minden szőhető. fonható ruhaneműt, 
anyagot. Sajnos, ezt az értékes téli házi­
ivari munkát kevés alföldi faluban ta­
lálhatjuk meg. Általában az az érzése 
az embernek, ha ezekben a falvakban 
i ár. mintha nem csupán másfél éve. 
de évtizedek óta itt éltek, itt gyökerez­
lek volna hazatért székelveink.

— Természetesen — fejezte he sza­
rait Bonezos államtitkár — a telepítési 
akció még korántsem fejeződött he. 
Nagy feladatok várnak ránk ezen a te­
rületen. Sok magyar föld műves ember él 
még szerte Európában — Amerikát nem 
is említve. — akik hű fiai az ország­
nak s akiknek hazatelepítéséhez első­
rendű nemzeti érdekünk fűződik.

Szombaton délután negyet! 4 órai 
kezdettel Lehár Ferenc gyönyörű niu- 
zsikáju nagyoperettje, a ..Luxemburg 
gráfja" kerül színre filléres hely- 
árakkal. Jegvek: 30 fillértől 170 fi'- 
létig.

Bolond Asvayné, az idénv legna­
gyobb színpadi sikere Kamarás Gyu­
la. a kolozsvári Nemzeti Színház mű­
vészének vrudégfclléptéve! kerül 
szinre szombaton este. Gvönvörü ki­
állítás1

\ asárnap délután negyed 4 órai 
kezdettel az idény IcgmulatságosaLh 
operett-újdonsága, a Száz piros rózsa 
van a színház Műsorán olcsó hely- 
árakkal. .1 on;Vek ről ajánla’os előre 
gondoskodni.

A asárnap este Csepreghy Ferenc 
születésének 100 éves évfordulója 
megünneplésére a Sárga csikó nép­

színmű tölti he a színház műsorát 
Pompás kiállítás, gyönyörű díszletek! 
Főszereplők: Márffy Vera. Danis« 
Győző. Szatin Ernő. Barsy Béla, Pá- 
kozdy Ferenc, stb.

Hétfőn e=|r az idény nagy sláger 
operettje, az 4ranysárga falettél ke­
rül szinre filléres helyárakkal.

Kedden és szerdán este Bolond As­
vayné, Harsány! Zsolt nagysikerű 
szinjátéka vau ismét a színház műso­
rán.

Előkészületben: Denevér. Strausz 
János gyönyörű muzsika ju nagyopu- 
vel1 ö- Kovács Irén felléptével.

HETI MŰSOR:
Szombaton délután: Luxemburg 

grófja.
Szombaton este: Bolond Asvayné. 

bérlelezünet
Vasárnap délután: Száz piros tózsa-
Vasárnap este: Sárga csikó.
Hétfőn este: Aranysárga falevél.
Kedden este: Bolond Asvayné.
Szerdán este: Bolond Ásvavné.

FELHÍVÁS A BÉRLŐKÖZÖNSÉG­
HEZ! A színház igazgatósága kéri az i. 
t. bérlőit, hogy november havi e«edé- 
f e- liérletrés/iik összesét -z íve A nőjenek 
a szinti.1/ jegypénztárába befizetni. 

I Pénztári órák: i|. e. 10-tűi 1-ig ée <|. 11. 
i 4 ótatól.

HOTEL SZABÓ
i BUDAPEST, IV- EGYcTEM-UTCA 7.
I

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelem n« 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb. | 
Polgári szálló — Polgári arak 1

<

S PORT
Elindult a NAC 

Újpestre
Ebben a fordulóban még nem állí­

tották össze a NAC csapatát ilyen 
nagy nehézségek között, mint most.
4 kolozsvári és válogatott mérkőzé­
sek sok sérülést okoztak, úgy hogy 
Kov árs II ki sem bírta heverni boka- 
rándulását s a többi sérült is csak a 
legnagyobb ápolással jutott annyira, 
hogy úgv-ahoKV vállalhatják a játé­
kot.

Ismét nazv tét forog kockán, tudja 
ezt a csapat minden egyes tagja, s ha 
kutatjuk a nagy készülődés okát 
azonnal rájövünk, hogy kedvenceink 
két kiadós vereséget szenvedtek már 
el egymásután a Megypri-útou és most 
egy kis törlesztés féle is izgathatja 
fiainkat. A másik oldalról viszont Új­
pestnek sok csorbát kellene köszö­
rülni a sorozatos pontveszteségekért, 
igy tellát mindenképpen nagy küzde­
lem várható az újpesti találkozón.

A NAC előreláthatólag igy áll fel: 
Vécsey — Molnár, Ónodv — Pe­

rcnyi, Juhász, Deménvi — Halátl, 
Barna, Sárvári, Bodola, Tóth III. Tar 
talék: Szurdi,

A csapat délután utazott el Buda­
pestre.

V osómopi sportműsor 
az Erzsébet-ligeti 

pólyán
A NAC távollétében sem marad 

program nélkül Nagyvárad sportsze­
rető közönsége, mert az Erzsébet-li­
geti pályán igen jó labdarugó műsor 
ígérkezik. Délelőtt 11 órai kezdettel 
az NMK Törekvés kerületi bajnoki 
mérkőzésen méri össze erejét a MÁV- 
val, 2 órakor pedig a NAC látja ven­
dégül a Gyulai TE csapatát, szintén 
kerületi bajnoki mérkőzésen. Olcsó 
helyárak mellett reméljük, hogy szép­
számú közönség fogja végignézni < 
mérkőzés

Az érdekelt játékosok a mérkőzés 
előtt legalább egy félórával jelentkez­
zenek csapatuk vezetőjénél kint a 
pályán.

Rövidzárlat a Hungária 
kávéházban

Nagyvárad- Pénteken délután 4 
óra 30 perckor jelentették a tűzoltó 
ságnak, hogy a Hungária-kávébázbau 
rövidzárlatból keletkező tűz támadt. 
Mire azonban a tűzoltóság kivonult, 
a keletkező tüzet egy villanyszerein 
elfojtotta. Kár nines.

'í \ c V i ^
//

Orizettbe vett a rendőrség 
három árdrágítói

Nagyvárad. A rendőrség árdrágí­
tás visszaélés vétsége miatt pénteken 
délután őrizetbe vette Sipai Rozália, 
Schwartz Sándor és Pap András szó- 
nakereskedőket. mert a herészénáf 
kilogrammonként áron felii! adták ek

KESERÚVIZ
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HÍREK JAPÁN TILTAKOZOTT AZ EGYE­
SÜLT Államok bapbar bánás­
módja ELLEN. Tokióból jelentik' 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: 
A japán külügyminisztérium nyilatko­
zatot adott ki, amelyben ismételten 
tiltakozik az ellen a bánásmód ellen, 
amelyben az Egyesült Államok és 
Kanada hatóságai részesítik a japán 
polgári internáltakat.

ZSEBTOLVAJ GARÁZDÁLKODIK A 
PIACTÉREN. Nagyvárad Saját tud. 
Perlmann Etue nagyváradi gyári mun- 
kisnő jelentette a rendőrségen hogy a 
piactéren ismeretlen egyén ellopta 120 
pengőt tartalmazó pénztárcáját. A zseb­
tolvaj kézrekerítéséré megtették a szük­
séges intézkedéseket.

KORONA Filmszínházban
Jakoby világhírű operettje nyomán

Leányvásár
Szeleczky, Sárdy, Kiss mányi. Latabár, Vaszary

ÚJABB ÁRDRÁGÍTÓT VETT ŐRI­
ZETBE A RENDŐRSÉG. Nagyvárad. 
Saját tud A rendőrség őrizetbe vette 
árdrágító visszaélés miatt Márk Zeig- 
mond nyugalmazott törvényszéki altiszt, 
nagyváradi lakost, azért mert a lakásán 
nagyobb mennyiségű lisztet és cukrot 
halmozott össze és azt áron felül áru­
sította.

——— r rmurn
Modern ITT rHP olcsón
festett U a ’IJP ti kapható
Szabadság-utca 12 és Szac.svav utca 4s. Hálók, kombimütszobak előszobák, kODVllák.

MEZEIMÉI

Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVARAD,

SXILÍ6Y1 DEZSŐ-UTCÁ 5 SZÁM.
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.

postatakarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat ocaj aduok vissza.

a Másoknak okozott kárért való sza­
vatosságot a joggyakorlat a nagykö­
zönség áltál nem is sejtett mértekben 
mindjobban kifejleszti ét, kiterjeszti és 
ennek folyományaképpen bizony a bí­
róságok sok esetben hoznak súlyos 
anyagi következményekkel táró kárté­
rítési ítéleteket Az ily természetű 
anyagi károsodások ellen szavatossági 
biztosítással lehet védekezni. Az í Sör­
ben alapított legrégibb magyar bizto­
sító. az ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS 
BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli 
Szent, Laszlo-tér 2 főügvnoksége kész­
séggel nyújt, felvilágosítást

A KULTUSZMINISZTER NYITOTTA 
MEG AZ ORSZÁGOS KÉR AMI KAI 
KIÁLLÍTÁST, (MTI) Szinyei-Merse 
Jenő vallás- és közoktatásügyi mi­
ni sz 'er megnyitotta az első országos 
kerámikai kiállítást..

Hölgyeket érdekli. Délvidéki 
harisnya ismét kapható H o r- 
vátb Károlynál. Hlatkv utca 8,

KINEVEZÉSEK A NAGYVÁRADI 
ÉS NAGYSZALONTAI BÍRÓSÁGON- 
(MTI) A Kormányzó Ur az ígazság- 
ügyminiszter előterjesztésére dr Nyo- 
márkay István és dr Foldváry József 
budapesti büntetőtörvényszéki titká­
rokat a nagyváradi járásbírósághoz 
járásbiróvá, illetve a nagyváradi 
ügyészséghez ügyésszé kinevezte. ■— 
Dr Pórteleky Ferenc budapesti köz­
ponti járásbirósági titkár a nagyvára­
di királyi járásbírósághoz jársbiróvá, 
dr Eojtos József tornaijai kir. járás- 
birósagi titkárt a nagyszalontai járás­
bírósághoz járásbiróvá nevezték ki

Újból menhivte Roosevelt Rio«, chilei
slnüktít Buenoe-Airesből íelentik MTI 
A Nemet Távirati Iroda, ísle-nti A chi­
lei kormány főtitkára, megerősítette azt 
a hirt. hogy Roosevelt elnök újból 
meghívta. Rioe chilei államfőt washing­
toni látogatóéra Pioe a meghívásra, azt 
válaszolta, hogv addig nem határoz­
hat., amíg a Washingtonban jelenleg 
folyó mgbeszélések eredményeit nem 
ismeri.

MINISZTERTANÁCSOT TARTOT­
TAK A FRANCIA KORMÁNY TAG­
FAI. Vichyből jelentik (OFI): A fran­
cia kormány tagjai pénteken délben 
tninféztertanácara ültek össze. Laval be­
számolt az általános helyzetről és ennek 
»^rétében tájékoztatta a minisztereket 
= madagaszkári helyzetről. Hangsúlyoz­
ta hogy a védők kiérdemelték a haza 
telre# effemeréset

Ha ingatlant venni vagv eladni a \ar. 
úgy forduljon bizalommal

Pintér János eng.
ingatlanforgalmi irodához

Hitler Adolf u. 13. - Tel 1400.. 1040.

A BAROSS SZÖVETSÉG Hód Divat- 
bemutatója Rátcóczi-út 12. szám alatt 
folyó hő S-tol 10-ig naponta reggel 9 
órától este 9 óráig díjmentesen megte­
kinthető. Elnökség.

Őszi 
! férfi

KETTŐS SZERELMI DRÁMA EGY 
BORSODMEGYEI KÖZSÉGBEN. Mű­
kőiéről jelentik: Cserépfalva község
ben november másodikén holtan talál 
ták a falu egyik legszebb leányát, a 18 
éves Kákosi Irént. A vizsgálat megál­
lapította, hogy gyilkosság áldozatául 
esett a leány. A gyanú Márton Károlyra, 
a leány udvarlójára irányult, aki eltűnt 
a faluból. Tegnap egy ismeretlen ember 
a vonat ele vetette magát, amely ketté­
vágta as öngyilkost. Megállapították, 
hogy az öngyilkos azonos Márton Ká­
rollyal. a gyanúsítottal.

Téli kesztyűt, férfi gyapjú ha= 
risnyát, Jaeger alsónadrágot ol­
csón vehet Horváth Károly­
nál, Hlatky-utca 8.

Temetések. Lirtczinger Sándor 
poéta főtiszt, 57 éves korában elhunyt. 
Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz 
a Haller-kápolnából. — Lener Ilonka 
elhunyt. Temetése vasárnap délután i 
órakor lesz a Steinberger kápolnából. 
(Erdélyi „Concordia“.)

GYERMEKGONDOZÓNÖT TANFO­
LYAM Sok, év közben érdeklődőt ez­
úton értesíti a budapesti m. kir álla­
mi gyermekmenhely igazgatósága, 
hogy 18—30 éves, legalább 4 polgárit 
végzett, egészséges nők részére, a bu­
dapesti mc-nhelven újra 2 éves tanfo­
lyam kezdődik. Elvégzése nyugdíjjal 
járó, gondozónő, főgondozónő, gazda­
sági gondozónő stb. alkalmazás lehe­
tőségét adja 16 magyarországi men- 
belynél, sok csecsemő és gyermek- 
kórházban vagy szanatóriumban. A 
növendékek bennlakók, ellátás- lakás 
mérsékelt térítés ellenében, illetőleg 
az ingyenes hallgatók havi 28 pengő 
50 fillér ruhasegély folyósítása mel­
lett Részletes felvilágosítást a buda­
pesti gvermekmenhely igazgatósá­
ga ad

H ÁZI ASSZONYOK, FIGYELEM!
Tudatjuk a kedves háziasszonyokkal, 
hogy a Főm Kát. Nővédő Egyesület 
Leányotthonát és elhelyező irodáját 
Prar Gvőrgv utca ő. szám alá helyez­
te át. Bejárat az utcáról. További szí­
ves támogatását kéri munkájában az 
Elnökség.

LEGYÜNK IÓ GAZDÁK címmel irt 
vezetőcikket Fekete Zsigmond ezüst- 
kalászos gazda a Magyar Fold leg­
újabb számában A magyar falu képes 
hetilapja az idei termésű napraforgó- 
mag átvételéről, a jó fejőstehénről és 
a gyümölcsösökben végzendő téli vé­
dekezőmunkáról közöl értékes szak­
cikkeket. Érdekes képekben számol 
be a mátészalkai és mezőkövesdi 
arany kalászos gazda avatásról és a 
tolva jostetoi legeLőmintágazdasá gf ól 
Ismerteti a szerződéses sertéshizlalást 
és a tojás «kévését Elbeszéléseket, 
verset, háborús képeket, kisgazdák 
cikkeit, rendeleteket, piaci és vásári 
árakat és sok más, érdekes cikket és 
képet találunk benne. Kapható az új­
ságárusoknál és az IBUSZ-pavillonok- 
ban. Mutatványszámot küld a Magyar 
Föld kiadóhivatala: Budapest, VII.
Erzsébet-körut 7.

Meleg női nadrágok, fehérne­
műk még jó minőségben olcsón 
vásárolhatók Horváth Károly­
nál, H!atky-utca 8,

Borzalma*- módon végzett magéval 
agy gyomorbajos gazda, Pécsről jelen­
tik (MTI) Torgyia Irtván 50 éves föld­
műves huzamosabb idő óta gyomorfáj­
dalmakban szenvedett. Csütörtökön 
bement, Pécsre és egy Zsolnay-utcai fo­
gadóban szállt meg. Az éjjeli órák­
ban a házban lakók segélykiáltásokra, 
ébredtek fel, amelyek Torgyia szobájá­
ból jöttek. A szobába,n megdöbbentő 
kép tárult a belépők szeme elé. Torgyis 
István felmetszette hasát és egyetlen 
mozdulattal kitépte, beleit. Az öngyil­
kos földműves azonnal k (szenvedett..

Sáróra be nem tartása miatt marasz­
talták el Kupsa Mihály fodrászt A
városi rendőri büntető-biro paramesá- 
bae az Ipartestület téves átirata, foly­
tán Kupsa Mihály fodroász kontárko­
dás címén lett elmarasztalva. a téve­
dés kiigazítása után a várost büntető 
bir5 módosította végzését azzal, hogy 
Kupsa. Mihályt záróra he nem tartá­
sa miatt, marasaztalta el.

Kávéházakban és vendéglőkben kéri» 
a .MAGYAR LAPOK" at

Rendelet a gépjárművek 
fénycsőkként^ berende­

zéseiről
A nagyváradi rendőrkapitányság ve­

zetője, dr. Horváth György reudörfőta- 
nácsos tegnap az autók fényesÖt-rkentő 
berendezésének helyes alkalmazásáról e 
kői etkező rendeletet adta ki:

A 128—1942. N. M. sz. rendelet ren­
delkezései szerint további intézkedésig 
minden gépjárműnek fényesokkentő 
lámpaherendezéssel kel! rendelkeznie 
A fénycsökkentő berendezést még nap­
pal is jókarban és hosználható állapot­
ban a gépjárművön kel! tartani és azt 
a közbiztonsági közegeknek felszólításra 
fel kell mutatni, A fénycsökkentő be­
rendezést a lámpára csak a mindenkori 
elsötétítés idő tartamára kell felsze­
relni.

Oldalkocsival e! nem látott motorke­
rékpár valamint kerékpár hátsó sárha- 
nyójának végét 20 centiméter hosszú­
ságban és a sárhányÖ teljes bosszús ágá­
ban fehérre kel! festeni Ez a rendel 
kezes a fényvisszaverő (prizma) felsze­
relésének kötelezettségét nem érinti.

űssűtote tHümktiUka
......... ——i
Halálos csók

— A Belvárosi Mozgó bemutatója —=
Kcirádi-füm s ez már Önmagában 

biztosítja a sikert. A népszerű film­
csillagnak testére-lelkére szabták ezt 
a darabot a szerzők: Zsigray Juliánná 
és Kalmár I ászló. Ki látszhatja benne 
minden démoni képességét, szén ve-, 
leghet és kitörhet, enyeleghet és zo- 
koghat, s elénekelhet egy dalt azzal a 
karádikatalini bugással amely ennek 
a nagyon tehetséges és mutatós mű­
vésznőnek talán a legegyénibb és leg- 
megkapóbb sajátossága Fiatal leányt 
alakit, akibe szerencsétlen véletlenek 
szörnyű félelem-komplekszumot. sűrü- 
sitettek- Azt hiszi, hogy mindenkinek 
meg kell. halnia, akit o szeret, akit o 
megcsókol. Rettentő varázslat hatása 
alatt él s nem mer többé szeretni sen­
kit- De a szerelem mégis jelentkezik, 
a kitűnő Nagy István hozza, aki egy 
fiatal orvost alakit s a fájdalmas rög. 
eszmétől megszállott leány nem tud 
kitérni előle. Vergődése és végül cso­
dálatos gyógyulása alkotja a darab 
cselekményét, romantikus bonyodal­
makkal, amelyek során gyönyörű ké­
pek peregnek a vásznon. Egy várkas­
tély ötszáz évvel ezelőtti életének je­
lenetei és hangulatai vetődnek elénk, 
bolthajtásos folyosók, kripta, varázsló 
es egy hosszú percekig tartó párvia­
dal. amelyet Kaíádi vív a délceg Peré- 
nyivel, Minden szépsége és érdekes 
sége mellett is gyermetegnek és 
ponyvasze.rünek tűnik a darab e regé­
nyes fordulata, de a végén egy telje­
sen varatlan meglepetés, amelyet nem 
szabad elárulni a darabot nem isme­
rők előtt, megnyugtatja a nézőt a 
szerzők komoly művészi szándékai fe­
lől. Izgalmas lebilincselő, nem min­
dennapi film. (*)

kai a p újdonságok
nyúlszőr és oyapiu ^antaTnál Bazárépület

KalajjfavIiJ
Szinházoldal

- '"’vrá.tud -*

MEGNYÍLT Kiss János
Szent László-térS. szám (Pável u. sarok)

oyapjuszövefekben 
dúsan felszerelt
árnraktára
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Kiknek fellebbezéseit tárgyalja 
csütörtökön az I. sz. adófelszólamlási

bizottság
Sámuel Béla fogműves Kapucinus 

u. lő. Weiszberger Adolf ügynökség gr. 
Csákv u. 17. Dr Deutsch Endre orvos 
Ritoók Zsigmond u. 17-a. Dr Grünber- 
ger Zoltán orvos Hlatkv Endre u. 19. 
Jakabövits Sándor fogása Mussolini­
iéi- lí. Dr Stolcz Olga fogorvos Luther 
Márton u. 3. Lővinger Jenő fogorvos 
Luther Márton u. 3. Mandel Endré-né 
kozmetikus Széchenyi-tér 1. Földes 
Ilona kozmetikus Rimanóczy u. 5. 
XV ei-sz Imrén6 fűszerkereskedő Vám­
ház u. 61. Kalmár Ármin szatócs Tisza 
Kálmán-tér 1. Trebics Menyhért sza­
tócs Hlatky Endre u. 5. Földesi Lajos 
fűszerkereskedő Cséplő P. u. 7. Weiss- 
maiin József fűszerkereskedő Luther 
Márton utca 20. Izsák Márton volt fű­
szerkereskedő Szabadság u. 2. Vajda 
Andrásné fűszerkereskedő Deák Ferenc 
u. 2, Ádámszky Andor szatócs Tímár 
u. 4. Eísele Sándor hölgyfodrász Ri­
toók Zsigmond u. 41. Jurovits Mór 
Miklós fodrász gróf Öatthánvi Lajos 
u. 20. Gr ősz Albert fodrász Jókai Mór 
u. 20. Koszta Erzsébet és Ilona bodega 
BerkovMs u. 40. Popovits Mihály ven­
déglős Lakatos u. 2. Balogh Sándor 
vendéglős Szacsvay u. 32. Klein Lajos 
borpince Zárda u. 2. Sichet György 
bodegás Városliget, u. 13. Papp Lajos 
italmérő Hlatky Endre u. 14. Rosen­
berg Dezső Dávid vendéglős Várady 
Zsigmond u. 08. Varga János fűszer- 
kerskedő Kaszárnya-tér 1. Chaim Ber- 
kovits M. pék Vámház u. 11. Kohn 
Rudolf cukrász Pece u. 14. Toncz 
András cukrász Rimanóczy utca 4. 
Özv. Fischer Ferencné kenyérüzlet 
Szacsvay u 46. Balogh Ferenc pék 
Huszár u. 18, Singer Ferenc lakatos 
Szilágyi Dezső u. 6. Török Ferenc la­
katos gróf Csáky u. 11. Hersckó Fe­
renc- cipőkeréskedő Beöthy Ödön u. 
24. Steiner György mészáros Aulich 
Lajos u. 13. Steiner Sándor és György 
bőrkereskedő Aulich u. 13. Grósz Mór 
cipőkereskedő ci pof elsőrés z k é sz it ő Sza­
badság u. 8. Blcier Salamon cipöfelső- 
réezkészitő Szabadság u. 8. Kovács 
András csizmadia Szacsvay u. 25. Al­
bert János cipész Pál u. 24.

1942. november 13-án:
Istvánffy József erdőmérnök Kapu­

cinus u. 13. Lőwinger Márton író 
Szacsvay u. 39. Kaufmann Náthán rab­
bi Várady Zsigmond u. 36. Hager 
Chaim Mayer rabbi Várady Zsigmond 
u. 3. Hühsmann Izidor hitoktató Szacs­
vay lí. 45. Grósz Géza kér. ügynökség 
Nagy Sándor u. 11, Hermann Arpád- 
né nőikalap készítő Bethlen Gábor u. 
16. Goldmar.n Lipót ügynök Lakatos 
u 10. Schönberger Jenő ügynök Bulyov- 
szky u. 8. Rosenberg Jenő ügynök Ru- 
likovszky u. 12. Schreiber Sándor ügy­
nök Arany János u. 3. Alföldy Károly 
ügynök Aulich Lajos u. 10. Weinber­
ger Ernő üg\ rvik Bulyovszkv u. 10. 
Blau Miklós ügynök Szeptember 6. u. 
10 Lindenfeld József rövidárukercske- 
dő Várady Zsigmond u. R. Malek Már­
ton üzletszerző Liliom u. 4. Weisz 
Sándor ügynök Rulikovszkv u. 10. sz. 
Weisz Bern át utazó Lázár Vilmos u. 
A Knfcretein Testvérek textilnagvke-

reskedő Zápolv u. 1. Ganz Géza textil- 
kereskedő Mussolini tér 10. özv. Kele­
men Sándorné textilkereskcdő Szrna- 
zsenka u. 1 Ed er Ábrahám textilkeres­
kcdő Szeptember 6. u. 75. Weiszmann 
József tolikei esküdő Vámház-u 12. özv. 
Pethő Imréné tollkereskedő Baross u. 
2, Herschkovits Mózes tüzifakerskedő 
Szabadság u. 9. Reim Sándor fakeres­
kedő Nagy Sándor u. 4. Schwartz Ró­

za kötöttárukereskedő Nagy Sándor 
u. 4. Glück Gyula villamossági cikk 
Szacsvay u. 22. Farkas Dávid kereske­
dő Zárda u. 13. Farkas József termény 
kereskedő Rimanóczy u. 5. Lcel-üssy 
György bérautós Csengery u. 25. Ke­
rékgyártó Lajos szikvizgyár Lakatos 
u. 23. Goldhammer Albert cseuckeszi 
tö Jókai lí. 17. Révész Berta szőnyeg 
szövő Ritoók Zsigmond u. 37. Neu­
mann Lajos szőnyegszövő Ritoók X< 
u. 37. Brünner Adolf tehenész Kaszár­
nya lí í. Brünner Adolf nyomd ánz 
gróf Csaky u. 3. özv. Blum Zsigmoiul- 
né művirágkészitő Szondy u. 1. Rot­
tenberg Millióimé könyvárus Sztam- 
veszky u. 14. Bárány Sámuel ruhatá­
ros Magyar u. 27.

jeaéi 0 Hutmna
Tisztelettel közlöm Nagyvárad és Biharmenye kö­

zönségével, hogy a Magyar Rádióból is jól ismert 
budapesti cigányprímást, Bihari Bélát és zenekarai 
a Hungária kávéház és étteremhez sikerüli leszer­
ződtetni.

Bihari Béla cigányprímás és kiváló zenekara ma, 
szombaton este mutatkozik be a Hungária közönsc- 
ének.

Bihari Béla cigányprímás és zenekarának leszer- 
zödtetésével is kedveskedni kíván a Hungária Nagy­
várad város kiváló vendéglátó üzeme. Szolid polgári 
árak. Elsőrendű ételek és italok. Előzékeny kiszol­
gálás. Esténként cigányzene.

Tisztelettel:

ÜtUásavits Atyád
a Hungária tulajdonosa.

Pontosan meg kell jelölni 
a csekken befizetett adó 

rendeltetését
Jelentkezzenek a muH évben csekken fizető adózók

Nagyvárad thj. váró« adóhivatalától 
10401—1942. adóhiv. szaru alatt az aláb­
bi hirdetmény érkezett:

Felkérem a város adófizető közönsé­
gének alább felsorolt tagjait. uogy az 
1941. évben a városi adóhivatalhoz 
csekkbefizetési lapon küldött és alább 
felsorolj összegek rendeltetési célját 8 
napon belül saját érdekükben közöljék 
akár írásban akár szóbeli úton. mert el­

lenkező esetben nem áll módjában a vá­
rosi adóhivatalnak az elszámolás helyes 
megejtése. Személyes bejelentés esetén 
a szükséges felvilágosításokat Szentes 
Imre I. o. adótiszt adja meg (városháza, 
földszint 25. sz. szoba).

Nagyvárad. 1942. november 3.
Dr. Bélleky Gyula ». k. 

városi tanácsnok, pénzügyi 
közigazgatási tanácsadó.

Kiknek kell jelentkezni ?
Jónás Sámuel 1,3.60 P. Nudler 'Testvé­

rek 15.17 P. Kun László 63.76 P. Weisz 
Kálmán 16.58 P. Adonyi 3.32 P. Haj­
nal Árpád 14.51 P, Eketein Artur 3.49 
P. Gyenes József 12.63 P, Mendelsohn 
Lajos 6.56 P. Rosenzweig és Fried 25.21 
P. Lengyel Béla 8. .6 P. Königs Cro- 
mos‘" vegyipari 6.38 P. Nagy Béni Bé­
késcsaba 1 1.33 P Textilana Kramer 
36.80 P. Kertész Márk 81.01 P, Len- 
gyei Béla 4.38 P. Freiberger Jakab 0.10 

P. Klein Gizella 0.21 P. ..Coloris“ Fes

ték behozatal 17.77 P. XX ittenberg Bé­
la 1.72 P. Heller Emil 1.76 P Kohn Fe­
renc 12 P. Ábrámovics Rudolf 12.32 P. 
Kolliner M. 4.46 P. Textila K ramm er 
Ödönné 3.83 P. Ragasztóanyag Ipar 
10.38 P lausig Ferenc 18.22 P. Minerva 
r. t. 63.39 P Friedmann es Moskovitz 
2.81 P. H. M. könyvterjesztő 0.87 P. 
Spitz Gyula 0.30 P. Steiner M. Albert 
8.13 P, Magyar Államvasutak 4.10 P, 
Kárlovszky Sándor 16.51 P Megy esi 

Kálmán 15.70 P. Steiner Albert 3.68 P.

XI. évf. — Szombat, 1942 november i
—mitm'frtmrfflrt rirtr-fl'iiitiMifir - —

azouna.,
felvételre

felügyelőt
evade v kaL Ajánlatokat személyesen
Nagyváradi Husiparosuk Szövetség»
közvág Ilid. k érünk.

M. kit- postaigazgatóság 10.60 P ^ato 
nics Ferenc 0.08 P, Trieszti Ált, Bűt 
8.16 I*. Goldstein Sándor 0.51 P. Raia| 
Ált. Rizi. 0.77 P. Angló-Danibua Bíju! 
sitó 3.88 P, Feldmesser Mátyás 1.25 p 
Hertz Mózes 6.80 P, Horriyáiiszky 
Rédl 10.25 P. Magyar-Holland Bin, 
32.25 P Fonciera Alt. Bizt. 1.43 P. §a| 
vator Kötszergyár 23.60 P és 7,25 j
105.60 P, Zimmerman» Gábor L4.59 p 
Tolnai Nyomdai Miiintézet 150.29 p 
Celluloid Kefegyár 13.45 és 7.8] p 
Goldstein Sándor 4.42 és 0.19 P. Konii; 
Iván 11.49 P. Faragó Antal 10.82 P 
Erzrnann Kerámia 261.30 P X'e»vi és 
Élelmiszer Ipari rt. 19.25 P. Aján Jenő 
..Globus“ 35.02 P. Delek Béla 4.67 p 
Magyar-Oalsz Bank 2.23 P. Bokán Jó. 
zsef 16.53 P. Braun Andor 12.48 P \|a, 
tahi 8 P. Fkstein Xndor 36.05 P, Far- 
benblum Emil 7.04 P. vitéz Szentvári 
László 6.70 P. Szemes Imre 0.56 P, J,, 
Réti Ignác 20 P. Weisz Ignác 31.40 p 
Széivcly Gyula 36.67 P. ..Duna“ Ált. Biz. 
ló-hó 5.45 P. Schramm Kristóf 13.67 P, 
Óbudai Keményítőgyár rt. 2.82 P. Rg, 
senzweig és Fried 4.86 P. Broták János
4.53 P. Horváth Frigyes 1.68 P Magyar 
Nők Lapja 8.23 P Braun Sándor 2 24 
P. Dávid Sámuel 20 P. Porczán Teodor 
75 P. Polls és Társa 0.83 P. Slro-smann 
Testvérek 2.82 P. Erdélyi Kcr. Ügynök­
ség 15 P. Spitzer X ilmns 0,70 P. Német 
Károly 1.95 P Barna Sándor 0 45 P 
Marschalkó Leó 0.57 P. Geiger Adolf 
8.72 P. Erdélyi Kcr. ügynökség 12.79 P. 
Hegedűs Frigyes 11.54 P. Kuglié és Leo­
pold 6.57 P. Textilana Krámer Ödön
O. 61 P. Borger és Társa 53.36 P Hor­
váth Imréné 5.55 P. Kaufmann Kálmán 
3.09 P. Andrénvi Z-iginnnd 23.05 P 
Brenner Ignác 505 P. Grósz Sándor
5.54 P. Schönfeld Ernő 9.74 P. Deutsch 
József 3.85 P. Grünberger Zűgmond'3.25
P. Kreisel Lajos 1.48 P. Sipos Imre 2 61) 
P. Salvator kötszer üzem 6.75 és 53.63 
P. Ullmann Miklós 3.04 P özv. Kohn 
Miksáné 33.33 P. Heller és Deutsch 3.19 
P és 3.92 P ..Coloris“ Salamon 17.34 
P Kertész Márk 4.55 P. Nemzetközi 
gépkcreskcdelem 36.46 P. Jetii'" sors- 
jegyárusító 0.83 P Járásbirósági 'étét 
(Paul) 626.65 é= ^.JS, összesen 636.16 
P. Kauffmann Kálmán 3 94 P Puszta 
X mi a 2Ö..30 P. Xrrgvi és Élelmiszer Ipar 
r. t. 3.07 . é* 80,45 P. Gevő Mór 0.59 P. 
dr. Hámori Frigyes 0.50 P. Fisch Zsig- 
mond I 1.36 P. Freund Adolf 2.21 P 
Hámori Ferenc 10.96 P. Joss és Löwen- 
stein 99.60 P Központi Illetmény Hir- 
3.50 P. Delek Béla 5.36 P. ifj- MŐ 
Jenő 0.25 P. Krámmer ódon 5 21 P- 
Lobié Hermann 1.62 P. Laar József
4.60 P Hornyánszky és Ré-H 14 3i P 
Deák Lajos 0.16 P. Palikor II.-pesti cé] 
X ilmos császár-út 3.30 P. Singer é* 
Wolfncr 1.52 P Berger D iniéi 114.70 
P Pankó László 4 P. Hornvánszkv w 
Rédl 1.04 P. Pogány Elemér 1.68 P 
Barom Józ-ef 6.02 P. Huszár Lajos 7-1-* 
P. Bernátb Béláné 6.12 és 55 P Ki*'3' 
szi János 14.50 P Blum Izsák 9.18 P- 
Szász. József 21.97 P. Averarius Kar­
lov 77.11 P. Kozma Imre 2.74 P Ke 
váes László 0.44 P. Horváth Gyula 1-3.46 
P. Ullmann Miklós 1.75 P. Kiss LáesW
26.60 P Londos Sándor 3.54 P Klón 
Mihály 0.36 P. Markovils Miklós 603 P

(Folytatjuk.)

Tiszta gyapiu szövetet kabátanyaqok, bélesáruk, 
diszmagyar-ruhaszövet

legelőnyösebb beszerzési forrása RáUóczi ut 2 Telefon
szövetkereskedő
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Norvégiából kitiltották a zsidókat
Quisling miniszterelnök útra életbelépte!te 
a liberális szabadkőműves uralom által el­

törölt alaptörvényt
Norvégiában már a XVII. század 

végén létezett egy olyan törvény, 
amely a zsidóknak megtiltotta, hegy 
jóváhagyás, nélkül as ország területén 
tartózkodhassanak Ezt a tiltó rende­
letet 1687-ben adták ki és az V. Ke- 
reeztély-féle alaptörvény 3. könyve 
22. fejezetének 2- paragrafusa a kö­
vetkezőkben adja:

„Egyetlen zsidónak sem szabad a 
birodalom területére lépnie, vagy 
pedig a király külön kísérőlevele 
nélkül mutatkoznia- 1.000 hirodnb 
mi, tallért fizet büntetésképpen 
minden személy, aki az előirt kísé­
rőlevél nélkül jön az országba. 
Mindazok, akik a zsidókat feljelen­
tik. és azokra a királyi hivatalnokok 
figyelmét felhív jak, félszáz biro­
dalmi tollér jutalomban részesül­
nek..
Ez az 1687-ből származó tilalom 

nem az első zsidóellenes, törvény volt 
Norvégiában, mert Szent Olaf már 
1023-ben megtiltotta, hogy nemke­
resztények az országban tartózkodja­
nak.

Amikor Norvégia a XIV. század­
ban Dániával egyesült, ugyanezek a 
törvények voltak érvényben mindkét 
ország számára.

Megjelennek az első 
zsidók

A fennálló tilalmak ellenére 1734- 
ben három zsidó bukkant fel Tens- 
b-raben. hogy fennálló követeléseit 
behajtsa Amszterdamból származók­
nak adták ki magukat es azt mondot­
tak. hogy szabad beutazásuk van az 
országba. Az 1670 december 14-iki 
birálvi deklarációra hivatkoztak, 
am elv szabad beutazást engedélyez 
azoknak a portugáliai zsidóknak, akik 
Amszterdamban, Hamburgban, vagy 
fdürkstadtbau laknak. Ennek ellené­
re. __ mivel nem rendelkeztek kísérő
levéllel — letartóztattak őket és 
mindhármukat 1 000 birodalmi tallér 
p é nzbiin t e t es re., valamint 30 tallér 
perköltségre ítéltek A pénzbüntetést 
azonban elengedték nekik, mivel kö­
telezték masukat arra. hogy az or­
szágot nyomban elhagyják és a hol­
landiai zsidókkal közlik, hogy a zsi­
dóknak, — királyi kísérőlevél nélkül 
— tilos Norvégiába utazni ok.

Az Eidsvold-ban tartott 181 t-i 
birodalmi gyűlés által készített t<»r- 
' envjavaslatban már leszögezték a ;:é- 
söhhi konstitueió alapél veit, melyek­
nek 8 pontjában a következő fejeze- 
i = t helyezték kilátásba a zsidókra vo­
natkozóan:

,{. *t angélikus-lutherónu* val­
lás or állam és a résens vallása. A 
többi vallások teljés szabadsagot 
kopnak tollasuk és szokásaik gya­
korlására. de a zsidók továbbra 
sem léphetnek be a birodalom te­
rületére.“
A norvég alaptörvényeknek a zsi­

dókra vonatkozó 2. paragrafusát az 
1814 május 4-én Eidsvoblban megtar­
tott birodalmi gyűlésen 94 szavazattal 
7 ellen végül is elfogadták. Ez a pa­
ragrafus a következőket foglalja ma­
iéban:

,,Az evangélikus-lutheránus tol­
las marad a hivatalos állatni állás. 
A lakosságnak az a része, amelyik

ezt a hitet ralija, köteles gyér me- 
■ keit, is ugyanazon hitben nevelni 

A zsidókat továbbra is kisái iuk a 
bírod alomból “
Ezzel tehát megtiltották a zsidó 

bevándorlást Norvégiába

Aknamunkát kezdenek 
a zsidóbarátok

1839. május 12-én egy altonai zsi­
dó megkísérelte, hogy Krisztiánéiban 
(most Oslo) az ország területére lép­
jen. De mivel kísérőlevele nem volt, 
azonnal vissza kellett utaznia, anél­
kül, hogy norvég területre tehette vol­
na a lábát.

Ezt az esetet a norvégjai zsidóbará­
tok arra használták fel, hogy a nor­
vég alaptörvényeknek a zsidókra vo­
natkozó 2- paragrafusát támadják és 
annak eltörlését követeljék. Henrik 
W'ergeland, a zsidóbarát norvég, aki­
nek atyja még egyik legbuzgóbb el­
lenzője volt a norvégjai zsidó beván­
dorlásnak, Sörensen képviselő által 
1839 június 28-án javaslatot terjesz­
tett a storting elé, amely a norvég 
alaptörvény 2- paragrafusa utolsó be­
kezdésének törlését rélozta. Ennek a 
javaslatnak az 1842-ben összehívandó 
legközelebbi képviselőházi ülésen kel­

lett tárgyalásra kerülnie.
Időközben Wergeland es hívei bűz 

gó tevékenységet fejtettek ki a zsi­
dók érdekében. Egész kört alakítot­
tak a hasonló gondolkozasu norvé­
gekből es különösen a storting kép­
viselőit igyekeztek a zsidók érdeké­
ben befolyásolni- Wergeland ezenkí­
vül 1841-ben egy százoldalas füzetet 
adott ki, amelyben a legmelegebb 
hangon pártfogolja a zsidókat. Ennek 
az ajánló iratnak a következő címet 
adta: „Tanulmány a tsirfó ügyben és 
alátámasztása annak a javaslatnak, 
amely a norvég alaptörvény 2 para­
grafusa utolsó bekezdésének eltörlé­
sét célozza

Wergeland írásában azt a hazug ál­
lítást hozta fel, hogy Norvégia Spa­
nyolországgal együtt . Európa legel­
maradottabb országa, mert a zsidók­
kal szemben intoleráns magatartást 
tanúsít. Magasztalta a többi európai 
országokat, amelyekben a zsidók 
..egyenlő polgári jogokkal rendelkez­
nek és minden hit atal, tisztség és 
méltóság egyformán elérhető szó 
rrttikra.“ Ezeket az országokat, ame­
lyekben a zsidók már -megkezdték.ve­
szélyes aknamunkájukat, példaképül 
állította oda a norvég nép elé.

1842. szeptember 9-én ke: ült a ja-

Bevonult a kishúgom
Kishúpditi. oki most töltötte be a 

17-ik évét s csak az elmúlt nyáron lé 
péti ki az iskola padjából, egy szép 
napon — sok hete már annak — az­
zal a váratlan kéréssel ■ lepett meg, 
hogy jár jak utána: hogyan lőhetne 'ő 
vöröskeresztes ápolónő. Mórt neki 
minden vágya az, hogy a hazát, szol­
gálja. Csak az édesanyjának ne szál­

ltak a dologtól semmit, mert az elle­
ti nézné o dolgot.

Megígértem neki közbenjárásomat 
de — őszintén, megvallva — nem túl­
ságosan síóigalmozidm a dolgot, mert 
túl fiatalnak és tapasztalatlannak ta­
láltam még arra. hegy ilyen súlyos 
ielelösségteljes szolgálatot vállaljon 
Csöndben tehát inkább az édesanyja 
kívánságát támogattam. akt itthon 
valami kényelmes, polgári állásban, 
közhivatalban szerette volna elhe­
lyezni dolgozni vágyó kisleányát.

Sok közbenjárás, kilincselés, kopog­
tatás után sikerült is annyit elérnie. 

Ihogy ideiglenes minőségben beke­
rült a kisleány az egyik közhivatal­
ba. Kisbúgom azonban nem örült en­
nek. Titokban megsúgta, hogy ö to­
vábbra is csak honvédelmi szolgálatra 
vágyik, míg közben az édesanyja 
minden követ megmozgatott, hogy a 
közhivatali állásba való kinevezteté 
sét elérje.

Telt az idő s a kishúgom egyszer­
esek ismét megjelent nálam régi ké­
résével. Ekkor már könnyebb volt n 
dolgom, mert történetesen éppen az­
nap jelent meg a felhívás a női hon­
védelmi szolgálatra való jelentkezés­
re. Ebben már örömmel segítségére 
voltam, mert erre a szolgálatra fiatal 
kora és tapasztalatlansága ellenére is 
alkalmasnak tartottam Leírhatatlan volt 
a-/ öröme, amikor ezt közöltem vele.

$ mindjárt az első napon, szinte első­
nek jelentkezett a „sorozo irodában 

Azóta ismét néhány hét telt el s 
kishúgom egyre. türelmetlenebbül, 
majd egyre.• tokozódó lehangoltsággal 
kérdezte: ml lesz már az ügyével, mi­
kor hívják he végre az annyira óhaj­
tott honvédelmi, szolgalatra?

Tegnap aztán íelvirradt a várva-várt 
örömnap! Kishúgom megkapta kato­
nai behívóját azzal, hogy még az éj­
szaka utaznia kell Kolozsvárra. Leír­
hatatlan volt az öröme, s pillanatig 
sem gondolt arra — ami az édesany­
ja szívét, határtalan . aggodalommal 
töltötte el — hogy soha életében nem 
utazott egyedül, szülői felügyelet nél­
kül. még fényes nappal sem, hát még 
éjszaka, vaksolét vonaton. S a kis­
leányból egyszerre nagy leány lett 
Fölényes biztonsággal igyekezett 
megnyugtatni az aggódó anyát., s ami­
kor az, napközi hivatali elfoglaltsága 
után, a ke.ső esti órákban, sütni-főzrii 
akart számára, kedves humorral. de 
őszinte belső meggyőződéssel mondta: 

— Kern .kell az egy katonának! 
Volt aztán persze ugratás is Jóma­

gam azzal próbáltam ijesztgetni hogy 
lenyiriák kovászra Mindezek tölött 
azonban elnéző mosollyal téri napi­
rendre 5 a legteljesebb nyugalommal 
készült az első', önálló útra 

S a kishúgom elindult — éleiében elő­
szót szülői felügyelet nélkül, — vak­
sötét vonaton a világtalan éjszakába, 
ismeretlen város télé. Ö azonban 'va­
kító világósságot látott maga körül, 
mert a lelkében magasán loboqó ti­
tokzatos láng tündöklő ténnyel vilá­
gította meg előtte a célt: a haza szol­
gálatát.

(M r. V.)

vaslat szavazásra a norvég képviseld 
házban. Mivel különösen a paraszt« 
képviselők a javaslat ellen szavaztak* 
a képviselőház elutasította azt. Wer* 
geland annyira ment arcátlanságában, 
hogy megjelent a stortingban és ott i 
képviselők között röpcédulákat ns» 
fogatott, hogy a zsidók javára be* 
folvásolja őket. Wergeland a szava* 
zás reggelén a . Den Constitutionelb-N 
című lapban cikket írt, amelvben ja* 
vadaiénak igyekezik megnyerni A 
képviselőket. A javaslatot a nagy; 
zíidóbarát propaganda ellenére ebi1 v 
eították Egv nappal később, 1842. 
szeptember 10-én Wergeland azzal a 
kéréssel újította meg javaslatát, hogy 
azt a legközelebbi képviselőházi olé* 
sen ismét bocsássák szavazatra. Wer« 
geland és a mögötte álló körök híz* 
tak benne, hogy a fokozott zsidóba* 
rát propagandatevékenység segítse* 
■ével mégis keresztülviszik a képvi* 

selőliázban.
1845 július 12 én halt meg W'ergr* 

.and 1847 október 22-én a zsidóit 
Stockholmban emlékművet állítottak 
Wergelandnak. A WVrgeland-féle pro« 
pagan da már gyümölcsöt is hozott, 
mert az emlékmű felszentelésénél tób* 
jek kozott Due norvég államminbs* 
tér, Sprengporten báró főhely tartó, 
Skoemann, a kereskedelmi testületi 
elnöke és Hamilton postafőigazgató 
is resztvettek. Az emlékművet kft« 
sebb Krisztiánjába (Oslóba) vitték és 
ott 1849 június 17-én leplezték azt 
le.

1843 széni ember 9-én került 3 
Wergelaud-féle javaslat másodszor a 
storting elé. de akkor szintén el lta« 
sították. Ekkor Daa államrevizor est 
képviselő tette magáévá a javaslat 

j íjgvét és a következő képviselőházi 
ülésre, ismét szavazásra tűzette ki azt, 
1848 augusztus 10-én harmadszor is 
elutasították a javaslatot.

MeguyiSák a a zsidók
előli

Sajnos, időközben ismét akadtuk! 
olyan norvég képviselők, akik annyi* 
ra megfeledkeztek a becsületről, hogy 
a zsidó ügyben exponálták maguk.it, 
1848 augusztus 14-én H. Holmboe, D< 
B Juell és Carl Konov képviselők is* 
mételter. javasolták, hogy a „zsidók* 
nah tilos a birodalom területére lep* 
ni törvényszakaszt helyezzék háti* 
Ivón kívül. 1831 június 13-án tár*
gyalta a storting ismét eit a .javasba* 
tót. amely ez. alkalommal keresztül is 
ment,

18.31 július 21 en I Oszkár svéd* 
norvég király elismerte az alaptör­
vény ilyen megváltoztatását,

1831 szeptember 21-én törvényeset 
jóváhagyták a zsidók szabad bel épe* 
sét Norvégia területére. E törvény 
alapján /8.52 őszén vándoroltak as 
első zsidók Norvégiába, 1867-; öl 
kezdve már saját temetőjük vol" -1 
zsidóknak Krisztiánjában 1899-bed 
érkezett az. országba az, első rabbi dí 
Asehkenaze és 1919—21-ben Kriszti* 
ama központjában már felépítették ? 
zsidók az első zsinagógát.

A krisztianiai zsidó hitközségen ki* 
in! Trondheimben is volt zsidó hit* 
község. Ott a hetvenes évek végén 
kezdődötöt meg a zsidók bevándor*

Ki« oömbölvü és lapos ,

ELEM KAPHATÓ
Its dW**« Villamossági 

szaküzletben
Hlatky Endre utr< lú. sz.

rimnzsi*! R $$9. .m, rr^/pC



magyar lapok

iáfa. 1390 óta egyre nagyobb mérete­
ket öltött a zsidó beözönlés Norvégia 
teruletere, A NA. szazadban aztán 
egészen hatalmas ütemet vett a zsi­
dók térhódítása. Különösen a lengyel- 
országi és galíciai zsidóüldözések 
után menekült sok zsidó Norvégiába. 
1933-tól kezdve pedig a Németország­
ból menekült zsidók telepedtek meg 
nagyszámban Norvégia területén.

Á norvég nép akkor követte el tör­
ténelmének egyik legnagyobb hibá­
ját. amikor 1851-ben hatálytalanít >tt i 
a zsidók beutazására vonatkozó fiitó 
törvényt, mert ezek. — mint minden 
országra — Norvégiára is esak bajt 
zúdítottak. Norvégiában is fontos ha­
talmi pozíciókat szálltak meg a zsi­
dók az idők folyamán, amelyeket ön­
ző módon a saját javukra és a nor­
vég nép kárára használtak ki. CsaK a 
zsidó Harvliro áldatlan működésére 
utalunk itt. aki, — mint a norvég 
képviselöliáz elnöke — arra hasz nál­
ta fel nagy befolyását, hogy a norvég 
népet 1910-ben háborúba taszította.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR

RÁDIÓ

VASÁRNAP. NOVEMBER 8. 
Budapest I.

,-.30 
8.15 
830 
3 00

Fohász, Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Őszinte beszéd.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
Szent Flóriánról elnevezett budai 
görög katolikus magyar plébánia- 
templomból. A szentbeszédet Tó­
tin Pál esperes, hittanár mondja. 
Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
dr Ravasz László püspök.
Egyházi ének és szentbeszéd a 
királyi udvari és várplébánia 
templomból. — A szentbeszédei

Ferenc

12.15
12.55 András

13.10
14.00
15.00

15.45
1G.00
17.00
19.05
19.30

Körtvélyessy-Linzenbold 
hittanár mondja.
Levente-műsor.
A háború írói. Dékánv 
előadása.
Szórakoztató zene.
Hanglemezek.
A földművelésügyi minszterium 
rádióelőadássorozata.
Sárai Elemér cigányzenekara. 
Egészségügyi Kalendárium. 
Könnyű zene — könnyű percek. 
Bisztriczky Tibor hegedül. 
Hangképek a vasárnap sportjáról 
Beszél Pluhár István és dr Legé­
nyéi József.
Majd: Sporteredmények 
Tik-lak. Vidám jelenet,
Háborús dallamok.
SzeWzky Zita verseket mond.
Dr Tasnády László magyar nótá­
kat zongorázik, 
llirek, lóversenyeredmények, 
Ráthy Anna, az Operaház tagja 
énekel.
Melles Béla-zenekar.

19.05
19.40
20.05
20.25
20.45
22.10
22.30
23.00

Budapest II.
Mesevilág a zenében.
Országos Postászenekar.
Tánczene.
Manga János néprajzi előadása 
hanglemezekkel.
Saint-Saens: Omphale rokkája — 
szimfonikus költemény.
Ilangképek Háromszékből.
Az Operaház előadásának ismer­
tetése.
Az Operaház előadásának közve- 
titése: Álarcosbál.

HÉTFŐ, NOVEMBER 9. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskcresz 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Székesfővárosi tüzoltózenekar 
Kamarazene.
Monostory Margit előadása, 
Weidmger Ede szalonzenekara. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske 
reszt bajtá) 5-i rádiószolgálaía. 
Szórakoztató zene.

5.20
15.50
17.00

17.15 
1 f.30

19.35
20.00
20.25

T- (9

Az új norvég kormány Quisling 
miniszterelnök céltudatos vezetésé 
vei már kezdettől fogva felismerte 
azt, hogy a zsidóság milyen nagy ve­
szélyt jelent Norvégia számára és ar­
ra törekszik, hogy a zsidókérdést vég­
érvényesen megoldja Norvégiában.

Igen örvendetes tény, hogy Quis­
ling miniszterelnök a közelmúltban 
eredeti formájában ismét életbeiép- 
tette a norvég alaptörvények 2. pa­
ragrafusát. A miniszterelnöki rendel­
kezés a következőkép hangzik:

Alaptörvényhatározat“.
..Az alaptörvények második para­

grafusába ismét beiktatjuk az 1851. 
július 21-i alaptörvényhatározattal 
hatályon kívül helyezett 2. részben 
foglalt tilalmat, amely így hangzik:

Zsidóknak tilos a birodalom terü­
letére lepniük.

A norvég miniszterelnök ezzel egy 
olyan törvényt léptetett ismét életbe 
népe védelmére, amely hosszú esz­
tendők során a legáldásosabbnak bi­
zonyult. {Világszolgálat)

SZERDA. NOVEMBER 11. 
Budapest I.

használtruha üzletében 
Bémer-tér I. Hidráiban.) 
Hirásra házhoz jriVhk,

II
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.40

40

15 Lö-

A folyamőrök fuvószenekara. 
Fábián István dr felolvasása. 

Jckelfalussv Pillér György elő­
adása.
Tánczene.
A Közellátásügyi Minisztérium 
rádióelőadássorozata.
Rössler Dndre, az Operaház tagja 
énekel.
A győri Kisfaludy Irodalmi Kör 
estje.
Liszt: Velence és Nápoly, taran­
tella. Zongora: Lamcnd. 
Szalonötös.
Közvetítés Rév község határából. 
Tabányl Mihály tánczenekara. 
Bálint Sándor dr felolvasása. 
Beszkárt-zenekar.
Heinz Breiden aitfuvolaműsora 
Bura Sándor cigányzenekara.
Régi nóta — régi tánc.

Budapest IL
Ottó: Csipkerózsika, mese-Vincze

játék.
Forral
Német

Miklós kamarak árusa 
nyelvoktatás.

A Rádiózenekar műsorából

KEDD, NOVEMBER 10. 
Budapest I.

5.40 Ezen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 A Rádiózenekar műsorából.
11.15 Dósa Mária, az Operaház tagja 

énekel.
11.40 Divattud ásítás.

A Budapest honvéd őrzászlóalj 
zenekara.

------- üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Buttola Ede tánczenekara.

15.20 Sovinszky László szalonzenekara.
15.50 Gyermekdélután.
17.00 Halmos István énekel, kiséri Far­

kas Béla cigányzenekara.
17.45 Göblycs Mihály műszaki tanácsos 

előadása.
17.50 Gárdonyi Géza emlékezete.
18.35 Szól a katonabanda.
19.05 Őszi muzsika. Harigulatkép.
19.20 Rádiózenekar.
20.10 Szabó Imre református esperes 

előadása.
Batáry József hegedül.

21 00 A bolgár nemzet, évszázadai. Fel­
olvasás, 

ónczene.
22.10 Vidák József cigányzenekara.
22.50 őszi hangulatok.

Budapest II.
18.10 J, S. Bach: Hármas.
19.05 A földművelésügy; minisztérium 

mezőgazdasági félórája.
19.35 Egy régi majális.

Szász Károly beszél Bérezik \r- 
vádról és Csepreghy FerencrúL

Ezen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgalata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
A Honvéd Gépkrcsídzertár 
vószogy ősül elének zenekara.

.15 Operareszletek.

.40 Zsoldos László elbeszélései.

.10 Melles Béla-zenckar.
30 Honvédeink üzennek. A Vörös 

ífszt, bajtársi rádiószolgálata.
.00 Szórakoztató zene.
20 Korányi Aladár cigányzenekara. 
.50 A nagysurányi szlovák templom 

fclszentelési ünnepsége. A közve­
títést vezeti Dövényi Nagy Lajos.

ske

Rádiózenekar.
Honvédműsor.
Ifj- Bunda Ede gordonkádig 
Külügyi negyedóra.
Rádi jzenckar.
A pilláiig5, n varjú és a dongó 
Marhán Tibor előadása 
Zenekari müvek.
Magvar nóták.
Berlini Flharmoniku;- zenekar

Budapest TI.
.dl) Az Operaház előadásának ismer, 

tetőse.
.05 Az Operaház november S-i tnat. 

Héjának közvetítése. Hangfelvétel 
1.25 Látogatás a berki gyógyvíznél 
1.45 Tánczene 
1.15 Ola-z nyelv ok (alá, .

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci
Órák vétele, eladása, szahszerii alakítása, la

hzéclienvanker
vitása

APBOHIBDETESER
Adás-vélef

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Tarján áras.ekszeresz, i’.akoczi-ut 8. 185 

Jó karban levő harmóniumot kercs 
az almásfegyverneki plébánia. Ajánla­
tok a kiadóban.

Dió-kombinált szekrény, kisasztal 
székek Olcsón eladók 3-tól 6-ig Mészá- 
íos-utca 2. emelet 17. 366

Eladó főtuca közelében egy nagy te­
lek, ára 14 ezer pengő. Egy ház 1x3 
szobás, 2x2 szobás, lxl szobás mellék- 
helyisegekkel, gazdálkodónak is alkal-
mas. Tatayné. Szigligeti-u. 12 140

Eladó regénytár. Dr Baditz. Miskolc
159

Eladó kisebb házak a következő ut­
cákban: Berzsenyi Dániel (7000). Fran­
cia (10.000), Ferenczy István 30 (8500), 
Bai-o Jósika (8000), Majláth Gusztáv 
(6500), Ferenc József-tér (6500), Ku- 
rucz (8500), Rigómező (6500), Méhes 
(7000), stb. Összkomfortos úri magán­
házak gróf Ciánó, Pósa, Szent János, 
Szondi, Berkovits, Lahner György, 
Moskcvits, stb. utcákban eladuK. 100 
-150 pengő havi törlesztéssel és 1500 

—5000 pengő egyszeri lefizetése mellett 
eladók bérházak, öröklakások Jelinek 
ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 3S4

Eladó cgv jó erős fűrészporos kály. 
ha, Bánság-u. 14, ^

Sürgősen eladó
Több kisebb-nagyobb azonnal he. 
költözhető, uj adómentes magán­
os bérházak a központban és a 
város különböző részében. Eladók 
még több kisebb-nagyobb szőlők és 

birtokok.
VEKERDY ingalaníorgalmi iroda, 

Rákóezi-ut 7. Turul könyvketeske- 
désben

HELYETTEST KERES két évre ka, 
tonai szolgálatra bevonult kántor. Dí­
jazása havi cgyszáznyolcvan pengő és 
stóla, Levéibali jelentkezés Nagyvárad, 
Csáky-ulca í. címre. Határidő novem. 
bér 25. Megegyezés esetén útiköltség 
megtérül. 37?

Jól számoló, gépelni tudó irodakis- 
asszunyt keresünk. Cím a kiadóban.

374

Paragázzal poloskái, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutora« 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Győkérzöldség, sárgarépa, ká­
poszta szükségletét idejében 
szerezze be

Jurcsáknál
Mussolini-tér. Telefon 11—96

Kitűnő sütőtök érkezett

Bérelnék vagy vennék nagyobb jó 
forgalmú sütődét. Ajánlatokul: Nagy 
István sütőmester, Polgár, Szabolcs 
megye. 332

VARRÓGÉP javítása. alkatrészek Ja< 
kan műszerésznél, Kossuth ui'.a 5,

Ribbentrop utcán 2-szer kétszobás 
fürdőszobás magánház, elköltözés 
miatt 25.000 pengő alkalmi olcsó árun 
eladó. Jelinek ingatlaniroda, Teleki- 
utca 2. 382

Magánház eladó. Kétszoba, mellék- 
helyiségekkel,, viz, villany, kert. Tégla­
épület Adómentes. Ara: 15 ezer. Jc- 
lics ingatlaniroda, Lukács György-utca 
28. szám 381

Fiatal, szép tliuyák eladók. 
Csáky-u. 29.

Gróf
380

Jó hangú rádió, olcsón eladó. Ko­
vács, Halász-u. 14, 379

Majdnem uj diófa ebédlő eladó. — 
Hitler Adolf-u. 19. Winkler. 377

Jó rádió eladó. Jókai Mór-u 19., aj­
tó 11. 376

Jókarban levő patefont megvételre 
keresek. Cimet a kiadóba kérek 375 

Eladó kétszobás, konyhás magán- 
ház. Össitelep. Bajnok-u, 13. 373

Üzleti púid. Német remekírók, fény­
képész állványok eladók. Csáky-u.

Bánátban, Romániában érdekelne 
10—15.000 pengj értékű eladó lakóház 
vagy birtok, Zsigmond Jenő, Csik- 
szentmihály, Csik megye. 370

Eladó ház, Sorompó-utca 13. alatt. - 
Érdeklődni ott 363

Briliánsot, aranyat, ezüstöt 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3.

veszek
356

Zongora gyakorló helyet keresek 
Csengcri-utca közelében. Címet a ki­
adóba kérek. 372

Ügyesen kézimunkázó kifutóleányt 
keres Bodáné, Ko.-sutb-u. 18. 369

Komoly német nevelőnői vlőliiiónra
felveszek. Értekezni minden nap dél­
után 3-tol 6-ig u Belvárosi moziba. Rá­
kóczi-ut 3. 367

Kölcsönök kaphatok betá blúzáéra. 
Eladó sok ingatlan Jelinek ingatlan- ■
iroda, Teleki-u. 2, 351 I

Uyeszn

Elveszett fél női gumi lucsizma. be- H 
csületes megtaláló 10 ppngő luialmet ■ 
kap Sándorffy József-utca 5, Ttoka 
Sándornénál. 3S3

a MAGYAR LAPOK’-a'
Kávébázakbao és vendéglőkben kér)

KIADÓ TULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA H ‘

ée felelőssserkeeztő relelöe kiedo.
Br. Feál Stpád Dr Schefíler Ferenc

• Szent Lászlc-n vonul* h

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagy! 

Oezsö-utca 5. szám

"»TT UhŰÍjW 6
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